

**Аннотации и ключевые слова статей,
опубликованных в журнале «Военное право» в 2024 г.**

2024. № 1

1. Кириченко Н.С., Вологжина Ю.В. Правовое регулирование защиты государственной тайны в области обороны государства

Аннотация. Государственная тайна представляет собой информацию, разглашение или предоставление несанкционированного доступа к которой может повлечь за собой причинение ущерба интересам государства. К таким сведениям также относится различная информация в области обороны государства. При этом защита сведений, составляющих государственную тайну в указанной сфере, является важным фактором, от которого также зависит безопасность и обороноспособность нашей страны. В настоящей статье представлен краткий обзор нормативного регулирования института защиты сведений, составляющих государственную тайну в области обороны, как важного элемента системы поддержания обороноспособности нашего государства.

Ключевые слова: государственная тайна, военная тайна, служебная информация, служебная тайна, защита сведений, безопасность государства, оборона государства.

2. Киселев Н.П. Использование результатов таможенного контроля в доказывании по уголовным делам о контрабанде наличных денежных средств и (или) денежных инструментов (ст. 200.1 Уголовного кодекса Российской Федерации)

Аннотация. В статье рассматривается криминалистическое значение результатов таможенного контроля в доказывании по уголовным делам о контрабанде наличных денежных средств и (или) денежных инструментов в сопоставлении с криминалистической структурой события указанного преступления, сформулированы особенности проверки и процессуального закрепления результатов таможенного контроля в рамках предварительного расследования, выделены критерии признания указанных доказательств по уголовному делу недопустимыми.

Ключевые слова: контрабанда, наличные денежные средства, денежные инструменты, таможенный контроль, предварительное расследование, предмет доказывания, допустимость доказательств, криминалистическая характеристика события преступления.

3. Кузнецов А.М., Шанхаев С.В. Некоторые правоприменительные проблемы при привлечении военнослужащих к административной ответственности (процессуальный аспект)

Аннотация: в статье рассматриваются некоторые правоприменительные вопросы, возникающие при применении норм процессуального права о привлечении военнослужащих к административной ответственности. Предлагаются изменения в действующее законодательство.

Ключевые слова: правоприменение, административная ответственность, военнослужащие, применение процессуальных норм при привлечении к административной ответственности.

4. Погорелов С.А., Роганов С.А. Вопросы противодействия коррупции в войсках национальной гвардии

Аннотация. В статье производится анализ вопросов, связанных с противодействием коррупционным действием в войсках национальной гвардии. Наибольшее внимание авторы уделяют общественному контролю, который призван минимизировать коррупционные факты в обозначенной силовой структуре, а также предлагают направления совершенствования организационных мер в указанной сфере отношений.

Ключевые слова: войска национальной гвардии, коррупция, общественный

контроль, Общественный совет, противодействие, силовые структуры.

5. Калашников В.В., Харитонов С.С. Проблемы практического применения норм военного законодательства об увольнении с военной службы (по материалам военных судов)

Аннотация. В статье рассмотрены судебные акты по вопросам правового регулирования увольнения с военной службы военнослужащих, проходящих военную службу по контракту.

Ключевые слова: увольнение с военной службы военнослужащих, военные суды, законность.

6. Кириченко Н.С., Александрова Н.Г., Богданов С.Л. Юридическая ответственность граждан, пребывающих в добровольческих формированиях

Аннотация. В июне 2023 г. в законодательные акты Российской Федерации внесены изменения, предусматривающие наделение Вооруженных Сил Российской Федерации правом привлекать добровольческие формирования для содействия в выполнении задач в области обороны. Граждане из таких формирований (добровольцы) фактически выполняют задачи, схожие с теми, которые выполняют военнослужащие. Законодательными актами Российской Федерации установлено, что добровольцы во многих случаях (например, при реализации социальных гарантий) имеют статус военнослужащих. При этом, на наш взгляд, вызывает большой интерес вопрос привлечения добровольцев к различным видам юридической ответственности, например, материальной, уголовной и административной за проступки, совершенные ими при выполнении указанных задач. В данной статье проанализированы законодательные и иные нормативные правовые акты Российской Федерации, регламентирующие указанный вопрос, а также выявлены возможные пробелы в указанном вопросе.

Ключевые слова: добровольческие формирования, добровольцы, военная служба, юридическая ответственность, дисциплинарная ответственность, материальная ответственность, административная ответственность, уголовная ответственность, юридическая ответственность военнослужащих, специальная военная операция.

7. Корякин В.М. Военно-социальная составляющая федерального бюджета на 2024 г.

Аннотация. Статья представляет собой научно-практический комментарий положений Федерального закона от 27 ноября 2023 г. № 540-ФЗ «О федеральном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов», касающихся вопросов финансового обеспечения реализации приоритетных направлений военно-социальной политики Российской Федерации в 2024 г. Показаны основные ориентиры федерального бюджета, направленные на решение военно-социальных проблем, реализацию социальных гарантий военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей.

Ключевые слова: военно-социальная политика; федеральный бюджет; денежное довольствие военнослужащих; жилищное обеспечение военнослужащих; пенсионное обеспечение лиц, проходивших военную службу.

8. Яковец Е.Н. Как упорядочить боевые выплаты участникам специальной военной операции?

Аннотация. В статье анализируются меры по материальному стимулированию российских военнослужащих, участвующих в специальной военной операции, связанному с уничтожением или захватом вражеской боевой техники. Освещаются размеры таких вознаграждений Министерством обороны Российской Федерации, исходя из ценности различных её видов. Говорится также о выделении соответствующих средств на эти цели общественными организациями, коммерческими предприятиями и отдельными

физическими лицами. В исторической ретроспективе анализируется практика подобного материального стимулирования в Красной Армии времён Великой Отечественной войны, в ходе которой Народным комиссаром обороны СССР И.В. Сталиным издавались приказы, подробно регламентирующие эти меры. В заключение делается вывод о том, что в современный период целесообразно воспользоваться этим опытом и разработать межведомственный приказ Минобороны России, ФСБ России, Росгвардии и МВД России, регламентирующий порядок формирования для рассматриваемых целей специального фонда, аккумулирующего соответствующие денежные средства, а также порядок их расходования, исходя из интересов всех ведомств, участвующих в проведении СВО.

Ключевые слова: денежные выплаты; уничтожение или захват вражеской боевой техники и вооружения; Великая Отечественная война; межведомственный приказ; специальный фонд.

9. Зайков Д.Е. Отчет о результатах деятельности государственного учреждения и об использовании закрепленного за ним государственного имущества: проблемы применения в Вооруженных Силах Российской Федерации

Аннотация. В статье рассматриваются особенности и проблемы правового регулирования отношений по составлению и утверждению отчета о результатах деятельности государственного учреждения и об использовании закрепленного за ним государственного имущества автономными, бюджетными и казенными учреждениями, подведомственными Минобороны России.

Ключевые слова: государственные учреждения, автономные учреждения, бюджетные учреждения, отчет о деятельности, учредитель.

10. Новопашина У.С. О некоторых вопросах наследования имущества погибшего участника СВО и распределения обязательных выплат, связанных с его гибелью

Аннотация. В статье рассматриваются актуальные вопросы, связанные с наследованием имущества погибшего участника СВО, расходами, вызванными смертью наследодателя с распределением обязательных выплат членам семьи военнослужащего, мобилизованного, участника добровольческого формирования или другого указанного в законе лица, погибшего (умершего) в связи с участием в специальной военной операции (выполнении обязанностей военной службы).

Ключевые слова: наследование имущества, расходы, связанные со смертью наследодателя, специальная военная операция, статус военнослужащего, обязательное страхование жизни и здоровья, выплаты семьям погибших участников специальной военной операции, накопительно-ипотечная система обеспечения жильем военнослужащих.

11. Зайков Д.Е. Обжалование актов проверки по результатам ведомственного финансового контроля: проблемы определения подсудности

Аннотация. Обжалование военными организациями в судебном порядке актов проверки по результатам ведомственного финансового контроля осуществляется в целях защиты их прав и законных интересов. Однако судебная практика свидетельствует об отсутствии единого подхода к определению подсудности указанной категории дел: в зависимости от различных обстоятельств такие дела рассматриваются военными судами, арбитражными судами и судами общей юрисдикции. Автор анализирует указанную проблему и рассматривает ее негативные правовые последствия.

Ключевые слова: ведомственный финансовый контроль, акт проверки, подсудность, военная организация, военные суды, арбитражные суды, суды общей юрисдикции.

12. Корчемкин М.Э. Особенности судебной защиты прав безвестно отсутствующих и умерших граждан (военнослужащих) в ходе проведения специальной военной операции

Аннотация. Предметом настоящей статьи являются проблемы, связанные с судебной защитой прав военнослужащих и членов семей военнослужащего, принимающего участие в проведении специальной военной операции.

Ключевые слова: военный учебный центр, пропавший без вести, судебная защита.

13. Кукушкин М.В. Вопросы подсудности уголовных дел, дел об административных правонарушениях в отношении граждан, призванных на военную службу по мобилизации

Аннотация. В статье дан анализ нормативных правовых актов в контексте возможности привлечения «мобилизованных» и «добровольцев» к различным видам юридической ответственности.

Ключевые слова: военные суды, юридическая ответственность, мобилизация.

14. Власов С.Ю., Харитонов С.С. Истинность приговора (военно-судебная практика)

Аннотация. В статье на примерах решений военных судов рассмотрено значение приговора суда по уголовным делам как акта правосудия.

Ключевые слова: военнослужащий, приговор суда, военные суды.

15. Зюбанов Ю.А., Харитонов С.С. Уголовное наказание по материалам военно-судебной практики: проблемы правоприменения

Аннотация. В статье рассмотрено ряд правоприменительных ситуаций, связанных с применением уголовно-правовых норм о назначении наказания в контексте мотивированности, законности и справедливости назначения наказания.

Ключевые слова: судебная практика военных судов, назначение наказания, уголовная ответственность военнослужащих.

16. Киселев Н.П. Проблема конкуренции процессуальных форм при применении к военнослужащим антикоррупционных инструментов противодействия незаконному обогащению

Аннотация. В статье рассматривается проблема конкуренции процессуальных форм в деятельности по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений в рамках противодействия коррупции. На основании сравнения процедур конфискации и обращения имущества в доход государства констатируется, что произвольный выбор процессуальной формы способен существенно нарушить право военнослужащего на защиту. С учетом того, что незаконное обогащение в ряде случаев может являться следствием совершения преступления коррупционной направленности, автором предлагается применять процедуру обращения имущества в доход государства только при условии установленного отсутствия оснований для применения конфискации.

Ключевые слова: противодействие коррупции; военная служба; конфискация; обращение имущества в доход государства; конкуренция процессуальных форм.

17. Вотченко И.А., Петухова М.В. Геополитические интересы России в Азиатско-Тихоокеанском регионе

Аннотация. В настоящее время все большую актуальность приобретают вопросы, связанные с развитием и соблюдением геополитических интересов Российской Федерации в Азиатско-Тихоокеанском регионе, которые включают в себя различный перечень направлений деятельности, к которым относятся вопросы социально-экономического развития, экологической и военной безопасности, военно-стратегического развития нашего государства и др. В настоящей статье мы рассмотрим вопросы, связанные с организацией военной безопасности и военно-стратегического развития России в указанном регионе.

Ключевые слова: военная безопасность, оборона, геополитические интересы,

Азиатско-Тихоокеанский регион, АТР.

18. Минтягов С.А. Международно-правовой статус российских военных полицейских как участников военных конфликтов

Аннотация. В статье рассматриваются особенности международно-правового статуса военнослужащих военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации при условии их участия в военных и вооруженных конфликтах. Исследуются международно-правовые акты, национальное законодательство в данной области, а также практика применения подразделений военной полиции в военных конфликтах. В заключении автором высказана собственная позиция по данному вопросу и сделан вывод о том, что международно-правовой статус военнослужащих военной полиции будет напрямую зависеть от конкретно выполняемой задачи или функции, связанной с непосредственным или косвенным участием в вооруженном конфликте. Вместе с тем, нормы международного права, а также национального законодательства нуждаются в конкретизации.

Ключевые слова: военная полиция, правовой статус, военный конфликт, боевые действия, международное гуманитарное право, комбатант, некомбатант, законная военная цель.

2024. № 2

1. Зелененький И.А. Лингводидактические тренажеры в системе профессиональной подготовки военных кадров в интересах обеспечения национальной безопасности Российской Федерации

Аннотация. В данной статье дается определение лингводидактических тренажеров и определяются преимущества их использования при обучении специализированным иностранным дисциплинам выпускников военных вузов, относящихся к кадрам обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. Научная новизна работы заключается в том, что в ней рассматривается практическое применение данных учебных средств в военно-педагогическом процессе.

Ключевые слова: специализированная языковая подготовка, лингводидактический тренажер, военные кадры, национальная безопасность, профессиональная подготовка.

2. Колесников Н.В. Правовое обеспечение организации технического прикрытия путей сообщения в интересах обеспечения обороны Российской Федерации

Аннотация. Статья содержит результаты исследования проблем правового регулирования общественных отношений, возникающих в процессе обеспечения технического прикрытия объектов инфраструктуры транспортного комплекса. На основе результатов, полученных в ходе ранее проведенных исследований, отмечается, что недостаточная степень правового регулирования является значимым фактором, препятствующим развитию системы управления техническим прикрытием путей сообщения. Полученные по результатам критического осмысления различных научных подходов выводы о наиболее эффективных направлениях совершенствования правовой терминологии и устранения пробелов и коллизий, закрепления правового статуса участников правоотношений, свидетельствуют о необходимости учета рисков, возникающих в процессе обеспечения технического прикрытия объектов инфраструктуры транспортного комплекса. Исходя из цели исследования, при написании статьи решался ряд частных научных задач. В частности, с использованием методик системно-правового анализа обосновывается вывод о том, что выявление, дифференциация, мониторинг рисков, детерминированных выходом из строя критически важных объектов инфраструктуры при нанесении вероятным противником ударов по ним различными видами поражения, является необходимым условием для выработки научно обоснованной системы правовых мер общей и частной превенции, включающей меры ответственности различных органов исполнительной власти за соответствующие решения, основанных на категорировании рисков и угроз при

обеспечении технического прикрытия объектов инфраструктуры транспортного комплекса. Предложены концептуальные основы системы управления рисками для обеспечения провозной способности объектов инфраструктуры транспорта в интересах обороны страны.

Ключевые слова: техническое прикрытие путей сообщения; восстановление движения; объекты транспортной инфраструктуры; правила, силы и средства технического прикрытия; пути сообщения; функционирование транспортного комплекса; транспортное обеспечение обороны страны.

3. Глухов Е.А. Организационно-правовые проблемы оптимального построения иерархии воинских формирований

Аннотация. В статье анализируются современная структура построения Вооруженных Сил Российской Федерации. Выявляются принципы и закономерности построения органов военного управления и подчиненных им воинских формирований, функциональные связи между ними, а также пробелы законодательстве в сфере строительства Вооруженных Сил. В частности, автор указывает на регламентацию Уставом внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации (УВС ВС РФ) лишь субординационных отношений внутри воинской части (полка), оставляя за пределами правового регулирования правоотношения воинских должностных лиц с иными органами военного управления. Формулируются взаимосвязи возлагаемых на воинское формирование задач и его структуры, а также обязанностей должностных лиц из состава органа его управления. На основании выявленных противоречий предлагаются организационно-правовые меры по совершенствованию структуры Вооруженных Сил Российской Федерации.

Ключевые слова: военное управление, воинская часть, орган военного управления, задачи воинских частей, организационная структура, иерархия воинских формирований, военное строительство, субординация.

4. Демедюк К.В. Роль правосознания военнослужащих Росгвардии в противодействии провокациям

Аннотация. В статье рассматриваются основные пути повышения эффективности процесса формирования у военнослужащих Росгвардии умений и навыков противодействия провокационным поступкам при выполнении задач защиты общественного порядка. Описаны цели провокационной деятельности, приведены ее примеры. Представлены положения, обосновывающие, что умения и навыки для противодействия провокациям целесообразно формировать на основе развитого правосознания военнослужащих. Также изложены составляющие правовой социализации, которые военнослужащие осваивают в ходе службы. Приведены негативные факторы, приводящие к деформации правосознания. Автором предлагаются направления и формы совершенствования правосознания у военнослужащих Росгвардии.

Ключевые слова: противодействие провокациям, правосознание, военнослужащие Росгвардии, подготовка, охрана общественного порядка.

5. Корякин В.М. Правовое положение органов государственной власти и управления на территориях, где введено военное положение и (или) прилегающих к зоне вооруженного конфликта

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы формирования и функционирования временных органов государственной власти и управления на территориях, на которых действуют особые правовые режимы военного положения и вооруженных конфликтов. Рассмотрены исторические аспекты данного вопроса на примере создания военно-гражданских администраций на оккупированных территориях, изучена практика создания таких органов в рамках специальной военной операции по денацификации и демилитаризации Украины. Обоснованы предложения по внесению изменений в

законодательство о военном положении в части, касающейся создания органов власти на территориях, где введено военное положение, определения их состава и полномочий.

Ключевые слова: вооруженный конфликт; военное положение; военно-гражданская администрация; оперативный штаб; специальная военная операция.

6. Минтягов С.А. Принцип централизации или децентрализации в деятельности военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации

Аннотация. Целью данной статьи является поиск путей совершенствования структуры и системы управления военной полицией Вооруженных Сил Российской Федерации. Рассматриваются принципы централизации и децентрализации в системе управления, по результату рассмотрения которых автор пришёл к выводу, что централизация более характерна для подразделений военной полиции, выполняющих правоохранительные функции, в свою очередь, децентрализация допустима в подразделениях с общевойсковыми задачами. Выводы, полученные в данной статье, закладываются основу для дальнейших исследований, в частности, касающихся организационно-штатной структуры военной полиции и формированию концептуальных основ её построения.

Ключевые слова: военная полиция, принципы, управление, централизация, децентрализация.

7. Вотченко И.А. О некоторых особенностях исполнения военнослужащими и сотрудниками правоохранительных органов обязанностей в области противодействия коррупции в период проведения специальной военной операции

Аннотация. Государственная служба, к которой относится военная служба, а также служба в правоохранительных органах Российской Федерации, возлагает на граждан, проходящих ее, обязательства по соблюдению большого количества требований законодательных и иных нормативных правовых актов, в том числе в области противодействия коррупции. К числу таких обязанностей относятся предоставление некоторыми категориями должностных лиц сведений об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруг (супругов) и несовершеннолетних детей, а также представление иных документов. За несоблюдение указанных требований могут наступить различные виды юридической ответственности вплоть до увольнения со службы. При этом участие таких должностных лиц в проведении специальной военной операции может порождать возникновение определенных проблем в соблюдении таких требований. В этой связи был издан нормативный правовой акт, учитывающий сложный характер выполнения военнослужащими и сотрудниками задач в период участия в СВО и определяющий особенности предоставления ими соответствующих сведений в области противодействия коррупции.

Ключевые слова: государственная служба, военная служба, правоохранительная служба, противодействие коррупции, коррупционные правонарушения, соблюдения ограничений и запретов, специальная военная операция.

8. Юрицына Ю.К. Проблематика передачи технологий двойного применения для поддержки развития предприятий оборонно-промышленного комплекса в Российской Федерации

Аннотация. В статье проанализирован комплекс проблем, снижающих эффективность процесса передачи технологических разработок двойного применения на территории Российской Федерации. Раскрыт комплекс законодательных и нормативных документов, регулирующих передачу технологий в оборонной промышленности Российской Федерации. Рассмотрен опыт основных моделей трансфера технологий в Соединенных Штатах Америки, учитывая их лидирующую позицию в данном контексте. В результате

проведенного исследования обосновывается перечень мер, способствующих интенсификации инновационной активности и обеспечению эффективного и контролируемого трансфера технологий в оборонной отрасли Российской Федерации.

Ключевые слова: трансфер технологий, инновации, вооруженные силы, оборонно-промышленный комплекс.

9. Аулов В.К. Военная уголовная юстиция России vs США: компаративистика судоустройства и судопроизводства особого правового режима военного положения

Аннотация. В статье критически осмысливается устоявшаяся в научной литературе на русском языке классификация военных судов США на general, special и summary категории и перечисляются основные изменения правовой конструкции военной уголовной юстиции США после вступления в силу закона NDAA22. По результатам сравнительного анализа отдельных элементов военного права России и США обоснована квалификация военной уголовной юстиции США в качестве феномена произвольного правосудия, а судов ad hoc и апелляционных судов в военной организации этого государства — в качестве квазисудебных (юрисдикционных) органов. В работе также раскрываются сущностные характеристики юрисдикционной деятельности военной уголовной юстиции в вооруженных силах США.

Ключевые слова: военное право, военная уголовная юстиция России, военная уголовная юстиция США, военно-судебная система США, военные суды США, уголовная ответственность военнослужащих, основание уголовной ответственности.

10. Баранников М.М., Харитонов С.С. Материальная ответственность военнослужащих: компенсация ущерба военной организации (военно-судебная практика)

Аннотация. В статье представлен обзор некоторых судебных решений с учетом изменений в профильный Закон по привлечению военнослужащих к материальной ответственности применительно к типовым ситуациям.

Ключевые слова: военная служба, военнослужащий, материальная ответственность военнослужащих, военные суды, судебная практика.

11. Гирько С.И., Харченко С.В. Некоторые вопросы оперативно-розыскного обеспечения раскрытия и расследования преступлений

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы, касающиеся оперативно-розыскного обеспечения раскрытия и расследования преступлений. Раскрывается система мер по сбору, обобщению, анализу и вводу в уголовный процесс фактических материалов, полученных в результате осуществления оперативно-розыскной деятельности. Определяются основные направления комплексного применения оперативно-розыскных сил, средств и методов при раскрытии и расследовании преступлений.

Ключевые слова: следственные, оперативные, подразделения, организованные группы, преступное сообщество, следственно-оперативная группа, руководители, раскрытие, расследование, оперативно-розыскное обеспечение, задачи.

12. Ермолович Я.Н. К вопросу о признании международного общественного движения ЛГБТ экстремистской организацией

Аннотация. В статье анализируется решение Верховного Суда Российской Федерации о признании международного движения ЛГБТ и его структурных подразделений экстремистской организацией, исследуются вопросы уголовной ответственности за преступления экстремисткой направленности, анализируется структура и динамика экстремистской преступности в России.

Ключевые слова: уголовное право, экстремизм, преступления экстремистской направленности, экстремистская деятельность, законодательство о борьбе с экстремизмом, противодействие экстремизму, экстремистская организация, ЛГБТ.

13. Жиленкова Т.С. Юридическая сущность военно-уставных экспертиз в уголовном судопроизводстве

Аннотация. В статье рассматриваются некоторые проблемы производства военно-уставных экспертиз, в том числе допустимость постановки правовых вопросов перед экспертом. Автор анализирует вопросы, которые ставятся перед экспертом по данным экспертизам, исследуется возможность определения военно-уставной экспертизы как разновидности правовой экспертизой.

Ключевые слова: военно-уставная экспертиза, судебная экспертиза, эксперт, назначение судебной экспертизы, судебное разбирательство, заключение эксперта, специальные знания, правовые знания, юридические знания, знания в области права, специалист, судопроизводство, военное право, военнослужащие.

14. Заказнова А.Н. К понятию о «насильственном преступлении против военной службы»

Аннотация. В статье рассматриваются различные подходы к определению понятий «насилие» и «насильственное преступление», предлагаемые отечественными и зарубежными представителями различных наук, в том числе правоведами. Автор также приводит собственный вариант определения понятия «насильственное преступление против военной службы», сформулированный на основании совокупности теоретического и эмпирического осмысления явления.

Ключевые слова: агрессия, насилие, насильственное преступление, армия, военная служба, военнослужащий.

15. Закомолдин Р.В., Данилов П.С. О специальной уголовной ответственности участников добровольческих формирований за преступления против военной службы

Аннотация. Статья посвящена одной из наиболее острых проблем — привлечение к уголовной ответственности за преступления против военной службы участников добровольческих формирований, выполняющих боевые задачи в особых условиях. Делается вывод о том, что добровольцев следует рассматривать в качестве специального субъекта преступлений против военной службы наравне с военнослужащими. Предлагается в главе 33 УК РФ предусмотреть соответствующее указание, распространив ее положения на участников добровольческих формирований, по аналогии с гражданами, пребывающими в запасе, в период прохождения ими военных сборов.

Ключевые слова: военно-уголовное законодательство, преступления против военной службы, специальный субъект, специальная военная операция, военное положение, военное время, условия вооруженного конфликта, ведение боевых действий, выполнение боевых задач, добровольцы, добровольческие формирования.

16. Зюбанов Ю.А., Харитонов С.С. О праве государства на уголовное наказание по материалам военно-судебной практики

Аннотация. Статья посвящена отдельным аспектам назначения военными судами уголовного наказания лицам, признанным виновными в совершении преступлений.

Ключевые слова: судебная практика военных судов, назначение наказания, уголовная ответственность военнослужащих

17. Кириченко Н.С., Александрова Н.Г. Об ужесточении уголовной ответственности за преступления против безопасности Российской Федерации

Аннотация. В статье изложен краткий обзор изменений, внесенных в Уголовный кодекс Российской Федерации, заключающихся в дополнении его положениями, предусматривающими ужесточение уголовной ответственности (дополнение наказания механизмом, предусматривающим конфискацию денег, ценностей и иного имущества, используемых или предназначенных для их финансирования, а также лишением специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград) за совершение преступных деяний диверсионной направленности и направленных против безопасности Российской Федерации. Указанные изменения обусловлены активизацией противоправной деятельности лиц из числа вооруженных сил Украины и их сторонников, в том числе в виде финансирования указанной деятельности в целях вовлечения в нее различных других лиц. Такие изменения приобрели наибольшую актуальность в условиях проведения специальной военной операции.

Ключевые слова: военная служба, уголовный кодекс, уголовная ответственность, специальная военная операция, оборона, безопасность.

18. Попов К.И. Правомерное причинение вреда при осуществлении законного права

Аннотация. Статья посвящена анализу института правомерного причинения вреда при осуществлении законного права как обстоятельства, исключающего преступность деяния, рассмотрению условий правомерности причинения такого вреда, а также содержит предложения по совершенствованию уголовного законодательства в рассматриваемой сфере.

Ключевые слова: обстоятельства правомерного причинения вреда; условия правомерности; осуществление законного права; исключение ответственности; обстоятельства, исключающие преступность деяния.

19. Сотникова В.В., Кондрашин Г.К. К вопросу о незаконном изготовлении и обороту порнографических материалов или предметов (практика военных судов)

Аннотация: в статье исследуются юридико-технические особенности преступления, предусмотренного ст. 242 УК РФ, которые влекут сложности применения данной нормы. Выводы авторов основаны на анализе положений действующего законодательства РФ и практике его применения (на примерах совершения данных преступлений военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации).

Ключевые слова: уголовная ответственность за незаконное распространение порнографических материалов, порнография, незаконная деятельность, порнографическая экспертиза.

20. Тищенко А.О. Некоторые аспекты квалификации убийства в условиях проведения специальной военной операции

Аннотация. Статья содержит анализ конкретного преступления – убийства военнослужащего, совершенного командиром подразделения в условиях боевых действий при выполнении боевого задания и дискуссионные вопросы квалификации этого преступления.

Ключевые слова: превышение должностных полномочий, выполнение боевой задачи, необходимая оборона, применение оружия, убийство.

21. Белый П.Ф. Статус комбатантов в современных вооруженных конфликтах

Аннотация. Актуальность данного исследования обусловлена разночтениями в понимании статуса комбатанта в современных условиях. Особое внимание уделено правам комбатантов, включая их гарантированное право на жизнь и недопустимость пыток и жестокого обращения, а также обязанностям комбатантов по соблюдению принципов военного права и защите невооруженных гражданских лиц. Цель исследования заключается в рассмотрении основных современных прав и обязанностей участников военных конфликтов. В рамках международного гуманитарного права рассматриваются механизмы

обеспечения правомерного поведения военнослужащих в ходе их участия в боевых действиях. Методология исследования основана на анализе международных правовых источников, регламентирующих правовой статус комбатантов. В ходе проведенного исследования выявлены также и условия юридической ответственности за несоблюдение участниками боевых действий норм международного гуманитарного права.

Ключевые слова: комбатанты, участники вооруженных конфликтов, военные действия, гуманитарное право.

22. Милёхин В.А. Законодательное регулирование статуса внутренних войск в Азербайджанской Республике

Аннотация. Потребности совершенствования российского законодательства в области обороны и обеспечения национальной безопасности требуют четкого установления правового положения всех субъектов, входящих в государственную военную организацию нашей страны, в том числе органов и войск национальной гвардии. Образование в соответствии с Указом Президента РФ от 5 апреля 2016 г. № 157 Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации явилось продолжением начатых ранее реформ государственной военной организации для повышения её эффективности в целях обеспечения государственной и общественной безопасности, защиты прав и свобод человека и гражданина. Правовой статус Росгвардии до настоящего времени не является до конца определенным, что показало участие войск национальной гвардии в специальной военной операции. С целью совершенствования правового положения, организации и деятельности Росгвардии и войск национальной гвардии необходимо провести сравнительно-правовые исследования российского и зарубежного законодательства в рассматриваемой области, положительные результаты которых можно было бы использовать в целях совершенствования российского законодательства.

Ключевые слова: конституционное право; военное право; административное право; законодательное регулирование; оборона; национальная безопасность; охрана общественного порядка; обеспечение общественной безопасности; войска национальной гвардии; внутренние войска; интересы личности, общества и государства; конституционные права и свободы граждан; преступные и иные противоправные посягательства; правовой статус; сравнительное правоведение.

23 Редкоус Владимир Михайлович Правовое регулирование прохождения военной службы по законодательству Азербайджанской Республики

Аннотация. Потребности совершенствования российского законодательства о воинской обязанности и военной службе, вызванные возрастанием значимости военной деятельности для обеспечения обороны и безопасности государства, фактором проведения специальной военной операции, обуславливают возрастание роли сравнительно-правовых исследований, результаты которых могут быть использованы в целях совершенствования российского законодательства. В статье рассмотрены основные положения Закона Азербайджанской Республики от 23 декабря 2011 г. № 274-IVQ «О воинской обязанности и военной службе», выработан ряд предложений по совершенствованию Федерального закона от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе».

Ключевые слова: государственная служба; военная служба; военнослужащие; поступление на военную службу; прохождение военной службы; воинский учет граждан; подготовка граждан к военной службе; призыв на действительную военную службу; отсрочка и освобождение от призыва на срочную действительную военную службу; служба в запасе; оборона; национальная безопасность; сравнительное правоведение.

24. Шестак В.А., Рожкова Е.В. О современном международно-правовом статусе незаконных комбатантов

Аннотация. Актуальность данного исследования вызвана тем, что по сей день в условиях нарастающей напряженности между странами и увеличения числа вооруженных конфликтов, правовое положение лиц такой группы лиц как «незаконные комбатанты», сравнительно недавно занявших свою нишу в юридической терминологии, не урегулировано. Согласно общепринятому в академической среде мнению, незаконные комбатанты — лица, непосредственно участвующие в боевых действиях, но не наделенные правом такого участия. Вышеизложенная проблема требует разработки эффективного механизма, закрепления и обеспечения реализации юридического статуса различных участников вооруженных конфликтов. Цель исследования заключается в комплексном рассмотрении и всестороннем изучении современного международного правового статуса «незаконных комбатантов», выявлении наличия или отсутствия у незаконных комбатантов прав и гарантий, обеспечивающих их безопасность. Методология исследования основана на анализе международных правовых источников, регулирующих юридический статус незаконных комбатантов, к числу которых относятся: Женевские конвенции 1949 г. и 2 Дополнительных протокола 1977 г. к ним, а также Гагская конвенция. В ходе проведенного исследования выявлены значительные различия в статусе различных участников вооруженных конфликтов.

Ключевые слова: незаконные комбатанты, вооруженные конфликты, гражданские лица, военнопленные, гарантии, правовой статус.

2024. № 3

1. Грищенко Л.Л. Военно-правовой анализ негативных обстоятельств социального характера, содержащихся в технологии «цветной революции»

Аннотация. «Цветные революции» представляет собой крупномасштабные протестные мероприятия, организованные и проводимые деструктивными силами «несистемной» оппозиции с антигосударственными целями. Данное негативное явление, подобно внутреннему вирусу, наносит значительный ущерб интересам государства в социальной, экономической и политической сферах, а также представляет собой большую угрозу для обеспечения военной безопасности страны. В настоящей статье представлен краткий военно-правовой анализ одного из негативных обстоятельств социального характера, содержащегося в технологии «цветной революции».

Ключевые слова: государственная и общественная безопасность, несанкционированные массовые мероприятия, групповые нарушения общественного порядка, массовые беспорядки, «несистемная» оппозиция, «цветная революция».

2. Рябцева Т.Т., Холиков И.В. Правовое регулирование информационной безопасности в современных условиях

Аннотация. В статье анализируется правовое регулирование информационной безопасности в современной геополитической обстановке на основе предлагаемых концепций регулирования Российской Федерацией. Выявляются тенденции динамики роста угроз информационной безопасности. Предлагаются способы и пути их совершенствования в преодолении по отношению к уже существующим.

Ключевые слова: информационно-коммуникационные технологии, международная информационная безопасность, угрозы международной информационной безопасности, современные условия.

3. Сибгатуллин Ф.С., Бутов С.В., Мутигуллин А.В. Обеспечение собственной безопасности в войсках национальной гвардии

Аннотация. В статье проанализированы определения понятия «безопасность» и подходы к ее обеспечению. Предложен авторский вариант определения понятий «обеспечение безопасности» и «собственная безопасность в Росгвардии». Раскрывается

содержание обеспечения собственной безопасности в войсках национальной гвардии Российской Федерации. В статье раскрывается содержательная сторона понятия «безопасность Росгвардии». Рассматривается вопрос дополнительной проработки правового статуса подразделений собственной безопасности Росгвардии и наделениях их полномочиями в сфере оперативно-розыскной деятельности.

Ключевые слова: собственная безопасность, Росгвардия, войска национальной гвардии.

4. Яковец Е.Н. О некоторых мерах, связанных с противодействием диверсионно-террористическим угрозам в условиях проведения специальной военной операции с целью демилитаризации и денацификации Украины

Аннотация. В статье анализируются угрозы безопасности России, порождаемые диверсионно-террористическими действиями украинских неонацистов. Для противодействия им предлагаются меры, связанные с возрождением военной контрразведки, действовавшей в период Великой Отечественной войны. В тех же целях предлагается придать создаваемым в настоящее время добровольческим формированиям территориальной обороны основные функции истребительных батальонов, функционировавших во время войны. С позиций противодействия диверсионно-разведывательным группам противника и обеспечения пограничной безопасности на новых направлениях противостояния с агрессивным блоком НАТО – анализируются проблемы, связанные с возрождением российских пограничных войск. Анализируется законодательная основа, обуславливающая реализацию указанных мер.

Ключевые слова: диверсионно-террористическая деятельность; подпольные ячейки диверсантов; украинские националисты; военная контрразведка; добровольческие формирования; территориальная оборона; пограничные войска.

5. Безбабнов О.Г., Кудашкин В.В. Соотношение военной науки и военного права

Аннотация. Составными частями (отраслями) военной науки в числе прочих являются теория военного искусства и теория военного права. Объектами обеих наук выступает военный конфликт, представляющий собой совокупность всех действий сторон с использованием вооруженных сил и других средств воздействия на противника в интересах достижения политических целей.

Соотношение военной науки и науки военного права состоит в следующем: составной частью военной науки является наука военного права, а не собственно военное право, как отрасль российской системы права. Наука может исследовать любые процессы и объекты, но только как особые объекты, составляющие конкретную область, являющуюся предметом научного интереса и познания. В этом смысле объектом военно-правовой науки, в том числе теории военного права, не могут быть вопросы теории военного искусства. Специфичным и естественным для познания военной науки и науки военного права является единый объект — отношения военного конфликта в силу однородности, однопорядковости и естественного существа реальной действительности, образуемой отношениями вооруженного противоборства при военном конфликте. Опосредующее эти отношения право — право военных конфликтов — обеспечивает системные связи военной науки и науки военного права.

Ключевые слова: военный конфликт, гибридная война, право, правовая борьба, правовое насилие, военная наука, право военных конфликтов, победа, вооруженная борьба, системные связи, система.

6. Какхцян А.С., Военное право в контексте государственной и военной безопасности

Аннотация. В данной статье рассмотрены особенности военного права и его влияние на государственную и военную безопасность. Установлено, что военным правом

регламентируется значительный комплекс общественных отношений в военной сфере. Нормативно-правовые акты, входящие в военное законодательство, отличаются повышенной требовательностью и категоричностью изложенных в них положений, что позитивно отражается на государственной и военной безопасности. Отмечается неразрывность государственной политики в сфере военной безопасности и военного права, которые направлены на достижение конкретных стратегических целей и решение задач национального уровня.

Ключевые слова: военное право, государственная безопасность, военная безопасность, право вооруженных конфликтов, суверенитет, государственная политика.

7. Колесников Н.В., Лещов Г.Ю. Техническое прикрытие путей сообщения в интересах транспортного обеспечения обороны страны: терминологический аспект

Аннотация. В статье анализируется понятие и содержание термина «техническое прикрытие». Изучается сущность данного понятия и различные трактовки таковых в нормативно-правовых актах и научной литературе. Формулируется вывод о том, что необходимость внедрения единой дефиниции понятия «техническое прикрытие» обусловлено не только отсутствием однозначного понимания данного понятия, но и значимостью такового для того, чтобы обеспечить на всех видах транспорта безопасность, причем не только имущества, но и жизни, здоровья, иных нематериальных благ человека и гражданина.

Ключевые слова: безопасность на транспорте, техническое прикрытие, транспортная безопасность, транспорт, состояние защищенности, акт незаконного вмешательства, угроза, пути сообщения.

8. Кудашкин А.В., Безбабнов О.Г. Многоферное боевое и многослойное многоуровневое правовое пространство военных конфликтов

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы правового регулирования военных конфликтов и взаимодействия в ходе вооруженной борьбы военного дела и правовых средств. Впервые поднимаются и анализируются такие категории военной науки и права вооруженных конфликтов, как многослойность и многоуровневость правового пространства, многоферность боевого пространства. Отдельному исследованию подвергнуты вопросы терминологии применительно к сферам вооруженной борьбы.

Ключевые слова: вооруженная борьба, военное право, право военных конфликтов, военные конфликты, правовые средства.

9. Малкова Н.В. Анализ лучших практик использования искусственного интеллекта в правовой сфере

Аннотация. Статья исследует наиболее эффективные методы регулирования применения искусственного интеллекта в решении юридических вопросов. Рассматриваются различные подходы к управлению искусственным интеллектом в различных странах и правовых системах с учетом их сильных и слабых сторон. В статье представлены стратегии для усовершенствования законодательства и юридической практики в сфере применения искусственного интеллекта в правовых контекстах. Работа знакомит с подходами разных стран к использованию искусственного интеллекта в юридических вопросах и их обширным опытом в этой области.

Ключевые слова: искусственный интеллект (ИИ), правовая сфера, правоприменительная практика, этика, безопасность, прозрачность, подотчетность.

10. Глухов Е.А. О некоторых направлениях правовой регламентации цифровизации документооборота в воинских формированиях

Аннотация. В статье анализируются вопросы внедрения в деятельность органов военного управления систем электронного документооборота и систем поддержки принятия

решений, а также оформление указанных новшеств технологического прогресса соответствующими нормами права. Выявляя положительные стороны перевода документов в электронную форму в военных министерствах и ведомствах, автор в то же время определяет те сферы деятельности, которые необходимо регламентировать правовыми актами в целях оптимизации управленческой деятельности и недопущения нарушения прав личного состава. Кроме того, затрагиваются вопросы распределения ответственности между лицом, принимающим решение, автоматизированной системой, предлагающей вариант решения (ее оператором), и разработчиком данной системы.

Ключевые слова: военное управление, электронный документооборот, система поддержки принятия решений, цифровое право, рапорт, баланс ответственности, единоначалие, согласование документов. де бюрократизация, автоматизация управления.

11. Малышева Л.Н. Нормотворческий процесс Министерства обороны Российской Федерации: необходимые новации в условиях специальной военной операции

Аннотация. В статье предложены направления совершенствования реализации Министерством обороны Российской Федерации полномочий по нормативно-правовому регулированию деятельности Вооруженных Сил Российской Федерации. Сформулирована авторская дефиниция «нормативный правовой акт Вооруженных Сил», а также предложения, касающиеся упорядочения деятельности по их разработке, изданию и государственной регистрации.

Ключевые слова: Вооруженные Силы; Министерство обороны; специальная военная операция; нормативно-правовое регулирование; нормативный правовой акт; мягкое право; чрезвычайное правовое регулирование; государственная регистрация.

12. Минтягов С.А. Совершенствование организационно-штатной структуры военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации

Аннотация. В статье рассматриваются различные варианты организационного (структурного) построения военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации. Проведён сравнительный анализ с другими военными правоохранительными органами, выявлены преимущества и недостатки различных вариантов построения военной полиции, а также обоснован наиболее эффективный из них.

Ключевые слова: военная полиция, структура, организация, правоохранительные функции.

13. Миронов В.С., Харитонов С.С. Материальная ответственность военнослужащих и граждан, уволенных с военной службы: правовое регулирование и правоприменение (по материалам военно-судебной практики)

Аннотация. В статье анализируются проблемные вопросы правоприменительной практики о привлечении военнослужащих и лиц, уволенных с военной службы, к материальной ответственности через примеры из судебной практики.

Ключевые слова: военная служба, военнослужащий, материальная ответственность военнослужащих

14. Панкратьев А.Н., Мордовин И.Н. Правовые основы организации фельдъегерско-почтовой связи в современных условиях

Аннотация. В статье на основании изучения научных источников и последовательного анализа нормативного правового регулирования исследуются правовые основы организации фельдъегерско-почтовой связи по обмену воинской корреспонденцией и почтовыми отправлениями с войсками (силами), дислоцирующимися на территории Российской Федерации и за ее пределами.

Ключевые слова: фельдъегерско-почтовой связь, нормативно-правовое регулирование, воинская корреспонденция, почтовые отправления.

15. Корякин В.М., Государственный фонд «Защитники Отечества» как специальный субъект военно-социальной политики Российской Федерации

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы, связанные с созданием и деятельностью Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества». Раскрывается предназначение Фонда, цели его деятельности, органы управления, структура, основные показатели его деятельности за истекший год. Показано место Фонда в военно-социальной политике Российской Федерации, высказаны предложения о расширении круга лиц, в отношении которых осуществляется социальная работа Фонда. Отдельно рассмотрен статус, полномочия и требования, предъявляемые к социальным координаторам — сотрудникам Фонда, непосредственно работающим с ветеранами и их семьями.

Ключевые слова: Государственный фонд поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества»; социальные координаторы; военно-социальная политика; специальная военная операция; социальные гарантии; социальная поддержка.

16. Лобода А.Б. Проблемы реализации Указа Президента Российской Федерации от 5 марта 2022 г. № 98 в Вооруженных Силах Российской Федерации

Аннотация. В статье рассматриваются проблемные аспекты правового регулирования назначения и осуществления единовременных выплат, установленных Указом Президента Российской Федерации от 5 марта 2022 г. № 98 «О дополнительных социальных гарантиях военнослужащим, лицам, проходящим службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации, и членам их семей», в Вооруженных Силах Российской Федерации. Предложены пути разрешения выявленных проблем

Ключевые слова: социальные гарантии, специальная военная операция, гибель (смерть), ранение (контузия, травма, увечье), единовременная выплата.

17. Малаханов А.В. Современные подходы к использованию информационных технологий в сфере организации воинского учета и призыва граждан Российской Федерации на военную службу

Аннотация. В статье рассматриваются последние изменения, осуществляемые в системе организации воинского учета и призыва граждан Российской Федерации на военную службу. Автор приходит к выводу, что информационные технологии в данной сфере деятельности используются неэффективно и находит решение проблемы организации учета и призыва граждан на военную службу, в котором предлагает: 1) использовать ранее созданный государственный электронный информационный ресурс; 2) наполнение государственного электронного информационного ресурса осуществлять без участия оператора непосредственно органами власти, организациями и гражданами, владеющими соответствующей информацией; 3) обеспечить доступ к вышеуказанной информации органам власти, организациям, гражданам и лицам, осуществляющим воинский учет и призыв граждан на военную службу в части их касающейся.

Ключевые слова: воинский учет, призыв, военный комиссариат, реестр воинского учета, реестр повесток, информационные технологии.

18. Холиков И.В., Кирпичникова М.А. Особенности признания лиц «фактическими воспитателями» военнослужащих, погибших при проведении специальной военной операции, в судебном порядке

Аннотация. В статье в рамках государственных гарантий и мер социальной поддержки военнослужащих и членов их семей рассматривается вопрос признания лиц фактическими воспитателями военнослужащих, погибших при участии в специальной

военной операции. Анализируется законодательство, проводится сравнение понятий, выявляются сходства и различия в терминологии, осуществляется обзор судебной практики по рассмотрению дел о признании фактическими воспитателями погибших военнослужащих лиц, в том числе опекунов, ранее не признаваемых судами в качестве таковых.

Ключевые слова: фактический воспитатель, погибший военнослужащий, специальная военная операция, социальные гарантии, судебные решения.

19. Бочаров А.В. Общая характеристика военных судов Испании

Аннотация. Автор на основе анализа законодательства и публикаций проводит исследование особенностей нормативного регулирования формирования и деятельности военных судов в Испании. Исследуются основные подходы к интеграции военных судов в общую судебную систему, под влиянием требований Европейского союза. Раскрываются основные проблемы разграничения компетенции судов общей юрисдикции и военных судов, а также недостатки при осуществлении формирования военных судов из представителей военно-юридического корпуса.

Ключевые слова: военные суды Испании, принципы формирования военных судов, Центральный военный суд Испании, военнослужащие военного суда Испании.

20. Шумилин А.В. Сравнительно-правовой анализ военных судов Республики Таджикистан и Российской Федерации

Аннотация. В статье производится сравнительно-правовой анализ системы военных судов Республики Таджикистан и Российской Федерации, выявлены основные различия между ними, формулируются выводы о причинах этих отличий.

Ключевые слова: судебная власть, суды, военные суды, система военных судов, военные суды Таджикистана и России.

21. Ермолович Я.Н. Актуальные вопросы уголовной ответственности за вынесение неправосудного приговора

Аннотация. В статье рассматриваются проблемные вопросы конструирования уголовно-правовой нормы, предусмотренной в ст. 305 УК РФ, квалификации этого преступления, назначения уголовных наказаний, анализируются статистические показатели судимости и преступности, дается оценка эффективности уголовной ответственности, предусмотренной за рассматриваемое преступление.

Ключевые слова: уголовное право, судебная власть, интересы правосудия, преступления против государственной власти, преступления против правосудия, вынесение

22. Зюбанов Ю.А. Добровольная сдача в плен

Аннотация. В статье излагаются положения состава преступления, предусмотренного ст. 352.1 УК РФ «Добровольная сдача в плен» с учетом его исторического развития. Раскрываются его объект и субъект, объективная и субъективная сторона данного преступления. Обосновывается вывод о том, что криминализация добровольной сдачи в плен обусловлена объективными реалиями современности, и новая уголовная статья будет способствовать должному установлению порядка прохождения военной службы в особые периоды.

Ключевые слова: уголовное право, добровольная сдача в плен, состав преступления.

23. Кириченко Н.С., Александрова Н.Г. Новации уголовного законодательства, связанные с освобождением от уголовного наказания и ответственности в связи с призывом на военную службу в особых условиях

Аннотация. Проведение Российской Федерацией специальной военной операции обуславливает необходимость издания законодательных и иных нормативных правовых актов, направленных на повышение обороноспособности нашего государства, а также

оптимизацию различных общественных отношений. К этому вопросу относятся, в том числе, изменения в уголовное законодательство, выражающееся в усилении либо смягчении ответственности за совершение определенных составов преступлений в особые периоды времени. В настоящей статье будет представлен краткий военно-правовой анализ изменений, внесенных в Уголовный кодекс Российской Федерации, в виде освобождения от уголовного наказания либо ответственности в связи с призывом на военную службу, а также правовые условия, необходимые для этого.

Ключевые слова: Уголовный кодекс, освобождение от уголовного наказания, освобождение от уголовной ответственности, воинские преступления, военная служба, специальная военная операция, мобилизация, военное положение, военное время, национальная безопасность, военная безопасность.

24. Новокшонов Д.В. Особенности уголовной ответственности военнослужащих за преступления, совершенные в период проведения специальной военной операции

Аннотация. В работе анализируется законодательство, регулирующее вопросы уголовной ответственности военнослужащих в период мобилизации, в период военного положения или в военное время, в отношении которых предварительное расследование приостановлено, а также освобождение от уголовной ответственности, в том числе актуальные изменения законодательства, посвященные уголовной ответственности за преступления против военной службы.

Ключевые слова: преступления против военной службы, уголовная ответственность военнослужащих, военное положение, военное время, период мобилизации.

25. Слободанюк И.А., Васильев Д.В. Основания и перспективы законодательных изменений в области уголовной ответственности лиц, привлекаемых к участию в специальной военной операции

Аннотация. В настоящей статье во взаимосвязи с действующей в уголовном законе системой норм дана общая характеристика механизма освобождения от уголовной ответственности и наказания, подвергавшемуся неоднократным законодательным изменениям, рассмотрены возможные, в связи с его применением, проблемы уголовно-правового и уголовно-процессуального характера и предложены пути их разрешения.

Ключевые слова: специальная военная операция, механизм освобождения от уголовной ответственности и наказания, военное законодательство, уголовный закон.

26. Спиваков П.А., Роганов С.А., Шапошников А.А. Криминологические детерминанты диффамации институтов власти и этапы возникновения экстремистской преступности

Аннотация. В статье исследуются криминологические детерминанты формирования субъективной стороны экстремистских преступлений, выявляются социальные, психологические и экономические факторы, способствующие формированию экстремистских убеждений и мотиваций. Авторами рассматривается роль информационной сферы в распространении экстремистской пропаганды и вовлечении сочувствующих. Сформулированы направления противодействия экстремистской преступности со стороны правоохранительных органов на различных этапах, предложен ряд рекомендаций, направленных на предотвращение экстремистской деятельности.

Ключевые слова: экстремизм, диффамация, правовая нигилизация, лидер общественного мнения предупреждение преступности, агитация, пропаганда, информационная сфера.

27. Чукин Д.С. О необходимости соблюдения принципа справедливости при законотворчестве и законотолковании

Аннотация. Федеральным законом от 24 сентября 2022 г. № 365-ФЗ были внесены

масштабные изменения в гл. 33 УК РФ. Отмечая в целом положительный эффект этих новелл, наряду с этим приходится констатировать, что некоторые, заслуживающие реструктуризации составы преступлений остались в прежнем виде, а ряд нововведений представляются спорными. В частности, многие признаки составов, касающиеся совершения воинских преступлений в особых условиях, не имеют легальных дефиниций, что затрудняет их квалификацию. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 18 мая 2023 г. № 11 «О практике рассмотрения судами уголовных дел о преступлениях против военной службы», разъяснив многие вызывающие затруднения вопросы, оставило некоторые аспекты без внимания, а отдельные положения данного интерпретационного акта не всегда артикулированы надлежащим образом. Констатируется, что возникающая в связи с этим правовая неопределенность и порожаемое этим судебское усмотрение не способствует соблюдению принципа справедливости при квалификации преступлений против военной службы.

Ключевые слова: уголовный закон, преступления против военной службы, толкование уголовного закона, аналогия закона, принцип справедливости.

28. Власов С.Ю., Харитонов С.С. Прочтение военными судами норм уголовно-процессуального законодательства (по материалам судебной практики)

Аннотация. В статье представлены выдержки из апелляционных определений некоторых окружных военных судов, опубликованные на официальных сайтах, из которых видны отдельные неточности в трактовке гарнизонными военными судами тех или иных правовых предписаний, изложенных в УПК РФ.

Ключевые слова: судебная практика военных судов, уголовно-процессуальное законодательство.

29. Гирько С.И., Харченко С.В. Некоторые типичные ситуации, возникающие в ходе раскрытия и расследования преступлений, совершаемых в особых условиях

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы выявления, предупреждения, раскрытия и расследования преступлений в особых условиях. Кроме того, отмечается, что при возникновении особых условий резко обостряется оперативная обстановка. Так, наблюдаются факты гибели людей; на население оказывается сильное психологическое давление (шок); нарушается процесс нормального функционирования и управления в различных сферах деятельности общества и государства; происходят большие материальные потери различных видов имущества; нарушается система жизнеобеспечения; отмечается утрата документов граждан и служебной документации юридических лиц и т.п.

Ключевые слова: правоохранительные органы, борьба с преступностью, особые условия, чрезвычайные происшествия, криминальные угрозы, организованные группы, организованные преступные формирования, раскрытие, расследования преступлений.

30. Мозговой Я.С. Основы криминалистической характеристики уклонения от исполнения обязанностей военной службы путем симуляции болезни или иными способами

Аннотация. В свете законодательных изменений обосновывается необходимость дополнительного изучения вопросов расследования уклонения от исполнения обязанностей военной службы путем симуляции болезни или иными способами. Автор, ссылаясь на собственный опыт расследования, анализ архивных уголовных дел и научной литературы, предлагает свою структуру криминалистической характеристики.

Ключевые слова: военная служба; криминалистическая характеристика; способ преступления; следы преступления; симуляция болезни; подлог документов; иной обман.

31. Никонович С.Л., Мозговая Д.А. К вопросу о рекомендациях о тактике допроса пожилых лиц на освобожденных территориях Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики

Аннотация. Авторы на основе анализа научных работ и практики расследования уголовных дел приходят к выводу о включенности в современный уголовный процесс лиц пожилой возрастной группы в отдельную категорию субъектов. Однако в научных исследованиях этому вопросу до недавнего времени должного внимания не уделялось. На сегодняшний день имеется небольшое количество работ, посвященных тактике допроса пожилых лиц. В статье обосновывается необходимость дальнейшего исследования проблем получения показаний от лиц пожилого возраста.

Ключевые слова: допрос, пожилые лица, старческий возраст, тактический прием, рекомендации.

32. Титов П.М., Рукавишникова Г.А. Идентификация пользователей в информационно-телекоммуникационной сети как способ противодействия отдельным видам преступлений

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы идентификации пользователей в социальных сетях. Особое внимание уделяется проблеме защиты персональных данных граждан. На основании приведенных аргументов авторы статьи приходят к мнению о создании наиболее усложненного процесса регистрации пользователей в сети «Интернет» посредством запроса у граждан фотографии на фоне специального кода либо сайта социальной сети, а также о необходимости постепенного внедрения биометрии для последующей аутентификации пользователя при входе в социальную сеть.

Ключевые слова: идентификация, социальные сети, противодействие преступности, биометрия, защита данных, информационно-телекоммуникационные сети, аутентификация, киберпространство.

33. Борисов А.В. К вопросу о видах военных преступлений по международному уголовному праву

Аннотация. В статье представлена характеристика международных договоров и конвенций в части определения видов военных преступлений по международному уголовному праву, а также раскрывается система видов военных преступлений по международному уголовному праву.

Ключевые слова: военные преступления, международное военное право.

34. Редкоус В.М. Правовой статус военнослужащих по законодательству Азербайджанской Республики

Аннотация. Потребности совершенствования российского законодательства о статусе военнослужащих, вызванные возрастанием значимости деятельности военнослужащих для обеспечения обороны и безопасности государства, фактором проведения специальной военной операции, обуславливают возрастание роли сравнительно-правовых исследований, результаты которых могут быть использованы в целях совершенствования российского законодательства. В статье рассмотрены основные положения Закона Азербайджанской Республики от 25 декабря 1991 г. № 36 «О статусе военнослужащих», выработан ряд предложений по совершенствованию Федерального закона «О статусе военнослужащих».

Ключевые слова: государственная служба; оборона; национальная безопасность; военная служба; военнослужащие; правовое положение; права военнослужащих; обязанности военнослужащих; гарантии; ответственность военнослужащих; сравнительное правоведение.

1. Боброва О.Г. Оборона Государственной границы Российской Федерации в системе военной безопасности: международно-правовой аспект

Аннотация. Статья посвящена проблеме уточнения юридического статуса и правового положения Государственной границы как стратегического элемента системы военной безопасности Российской Федерации в условиях проведения специальной военной операции, в том числе выдвинута и обоснована необходимость применения правовой характеристики таких элементов системы обеспечения военной безопасности Государственной границы, как оборона, защита и охрана. Автором предложены проекты нормативных новелл, принятие которых позволит усовершенствовать осуществление совместной обороны государственной границы в рамках функционирования единого оборонного пространства Союзного государства России и Белоруссии, а также внести необходимые изменения в правовой статус их субъектов, привлекаемых к обороне.

Ключевые слова: Вооруженные Силы; пограничные органы; Государственная граница Российской Федерации; военная безопасность; специальная военная операция; оборона; Союзное государство.

2. Редкоус В.М. Общая характеристика правового положения органов национальной безопасности Республики Таджикистан

Аннотация. Вопросы обеспечения национальной безопасности и его правового регулирования в государствах-участниках СНГ вызывают все больший интерес, прежде всего, в связи с усилением «многовекторности» реализации национальными государствами, образовавшимися после распада СССР, государственной политики в области обеспечения национальной безопасности. Проводниками реализации государственной политики обеспечения национальной безопасности выступают, прежде всего, органы национальной безопасности, входящие, как правило, в систему исполнительных органов государства. Это касается и Российской Федерации, и государств-участников СНГ. Проведение сравнительных исследований в рассматриваемой области позволит оптимизировать законодательство об органах национальной безопасности, уточнить содержание основных понятий в области обеспечения национальной безопасности, а также задачи и функции органов национальной безопасности, обязанности и права органов, правовое положение их сотрудников. Все это в комплексе будет способствовать повышению эффективности правового обеспечения национальной безопасности в целом. В рамках данной статьи будут рассмотрены вопросы правового положения органов национальной безопасности Республики Таджикистан в соответствии с Законом Республики Таджикистан от 20 марта 2008 г. № 362 «Об органах национальной безопасности Республики Таджикистан».

Ключевые слова: безопасность; национальная безопасность; органы национальной безопасности; правовое положение; обязанности; права, основные направления деятельности; разведывательная деятельность; контрразведывательная деятельность; оперативно-розыскная деятельность; пограничная деятельность; государственная охрана; сотрудники органов национальной безопасности.

3. Синяева Н.А., Самодуров Д.И. Военная безопасность в Арктике в связи с расширением НАТО в Северной Европе

Аннотация. В статье рассматриваются военная безопасность в Арктике в связи с расширением НАТО в Северной Европе. Проведен анализ расширения военного присутствия НАТО в Арктике. Обозначено значение для США и НАТО в целом членство Швеции и Финляндии в Альянсе. Рассмотрены вопросы активизации как различных военных проектов НАТО (учения и др.), так и особенно активизация сотрудничества с последней Швеции и Финляндии, особенно в Арктике.

Ключевые слова: НАТО; Финляндия; Швеция; гарантии безопасности; альянс; нейтралитет; неприсоединение; статус Арктики.

4. Чучулаева А.И. Правовое регулирование военной безопасности как фактора обеспечения национальной безопасности

Аннотация. В статье рассматривается феномен военной безопасности как элемент системы национальной безопасности. Особое внимание уделяется теоретико-правовой характеристике понятий военная и национальная безопасность, а также военных угроз. Обосновывается вывод о том, что в условиях современных вызовов и угроз, таких как международный терроризм, локальные конфликты и геополитическая нестабильность, вопросы правового регулирования военной безопасности приобретают особую значимость.

Ключевые слова: военная безопасность, национальная безопасность, безопасность, военные угрозы.

5. Белый П.Ф. История регулирования вооруженных конфликтов

Аннотация. Статья исследует историю вооруженных конфликтов. Рассматривая исторический контекст и современные вызовы, автор анализирует изменения в характере и формах вооруженных конфликтов на протяжении времени. Особое внимание уделено влиянию технологического развития, политических и экономических факторов на современные конфликты. Кроме того, статья рассматривает ключевые международные конвенции и договоры, которые регулируют вооруженные конфликты, и их роль в поддержании мира и снижении глобальной напряженности. Автор обсуждает вызовы и перспективы для предотвращения и урегулирования вооруженных конфликтов в современном мире.

Ключевые слова: вооруженные конфликты, история, международные конвенции, политические факторы, экономические факторы, урегулирование конфликтов.

6. Кахкцян А.С. Метод военного права Республики Армения

Аннотация. Статья посвящена некоторым методологическим проблемам военного права Республики Армения. Исследуется вопрос о методе данной отрасли права и системообразующих признаках такого метода, вследствие чего автор, проведя правовой анализ различных точек зрения и обобщение нормативных правовых актов, регламентирующих военные отношения, выделяет наиболее характерные компоненты, которые должны быть присущи методу военного права Республики Армения и формулирует соответствующее понятие.

Ключевые слова: военное право, Республика Армения, метод военного права, предмет военного права.

7. Беда Н.В., Кириченко Н.С. О некоторых правовых режимах, вводимых в целях обеспечения безопасности населения (военно-правовой анализ)

Аннотация. Конституция Российской Федерации, а также изданные на ее основе законодательные акты, предусматривают возможность введения на территории нашего государства и ее отдельных районах правовых режимов, предусматривающих особый порядок взаимодействия между собой государственных органов и организаций, независимо от формы собственности, а также граждан. Указанные режимы предусматривают возможность ограничения конституционных прав граждан и направлены исключительно на обеспечение безопасности населения. В настоящей статье на основе законодательных и иных нормативных правовых актов, а также научной литературы, проведен краткий военно-правовой анализ некоторых из таких правовых режимов.

Ключевые слова: конституционные права, национальная безопасность, военная безопасность, особые правовые режимы, правовые режимы, специальная военная операция.

8. Корякин В.М. Правовое обеспечение специальной военной операции и его место в общей системе всестороннего обеспечения боевых действий

Аннотация. В статье осуществлен теоретико-правовой анализ понятия «правовое обеспечение» применительно к специальной военной операции. Проанализированы имеющиеся в литературе подходы к пониманию сущности и содержания категории «правовое обеспечение», сформулировано авторское определение правового обеспечения специальной военной операции. Дана краткая характеристика основных видов всестороннего обеспечения боевой деятельности войск, показано место правового обеспечения в системе иных форм и видов обеспечения. Доказано, что своя правовая составляющая имеет место во всех видах обеспечения, без надлежащего правового обеспечения достижение целей и задач специальной военной операции невозможно.

Ключевые слова: специальная военная операция; всестороннее обеспечение специальной военной операции; правовое обеспечение специальной военной операции.

9. Минтягов С.А. Концептуально-правовые основы организации правоохранительной деятельности военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации

Аннотация. Эффективность функционирования органов и подразделений военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации во многом будет определяться оптимальными организационной структурой и эффективной системой управления. В статье автором сформулированы концептуально-правовые основы организации правоохранительной деятельности военной полиции, которые нашли своё отражение в специальном нормативном документе «Наставление по организации правоохранительной деятельности в органах и подразделениях военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации».

Ключевые слова: военная полиция; организация; концепция; управление.

10. Федоров П.Е. Проблема нулевой рентабельности привнесенных расходов исполнителя по государственному оборонному заказу

Аннотация. В статье автор указывает на существовании проблемы заведомой убыточности обязательных для исполнения контрактов по государственному оборонному заказу для некоторых категорий исполнителей. Автор указывает на наличие правовой неопределенности между императивностью правила о плановой рентабельности расходов в цене военной продукции и законодательным допущением нулевого значения прибыли в отдельных случаях при наличии негативных экономических эффектов.

Ключевые слова: государственный оборонный заказ, привнесенные расходы, рентабельность цены на продукцию, научный потенциал предприятий.

11. Глухов Е.А. Повышенная опасность характера военной службы для жизни и здоровья военнослужащих как составляющая их правового статуса

Аннотация. В статье анализируются ограничения права на жизнь и здоровье военнослужащих в части обременения их рисками, что может повлечь смерть либо травмирование военнослужащих, причем как в условиях боевых действий, так и в повседневных мирных условиях. Автор выявляет травмоопасные факторы при прохождении военной службы, приходит к выводу о возможности создания со стороны командования условий, когда жизни и здоровью военнослужащих будет угрожать повышенная опасность. Также сопоставляется статус военнослужащего и статус гражданского сотрудника в ракурсе осуществления функциональных обязанностей в условиях повышенной опасности для жизни и здоровья.

Ключевые слова: жизнь и здоровье, военнослужащий, безопасные условия труда, военное управление, исполнение приказа, боевые действия, тренировка насилия, ограничение прав военнослужащих.

12. Джамалов Ю.Д., Харитонов С.С. Вопросы реализации на практике норм о денежном довольствии военнослужащих и отдельных выплатах: военно-судебная практика

Аннотация. В статье представлены примеры судебной практики в сфере денежного довольствия военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат

Ключевые слова: военная служба, военнослужащий, денежное довольствие военнослужащих, выплаты военнослужащим.

13. Цуциев С.А. Система обеспечения безопасности военной службы в аспекте обобщающей теории гигиенического нормирования

Аннотация. Статья посвящена анализу состояния действующей в настоящее время в Вооруженных силах Российской Федерации модели системы обеспечения безопасности военной службы в аспекте обобщающей теории гигиенического нормирования профессора Н.Ф. Кошелева. Показано, что названная система управления не адекватна потребностям современных армии и флота: она не в состоянии гарантировано обеспечить профилактику нежелательных событий, устраняя, главным образом, последствия неадекватно протекающих процессов. Произошло смещение фокуса внимания представителей органов военного управления со здоровья здоровых военнослужащих на здоровье больных военнослужащих, нуждающихся в динамическом медицинском сопровождении, а целью их деятельности стало обеспечение защищенности личного состава от воздействия опасных факторов военной службы. Предлагаются возможные пути совершенствования результативности системы управления безопасностью.

Ключевые слова: безопасность, военная служба, обобщающая теория, гигиеническое нормирование, факторы военной службы, вредный фактор, опасный фактор, здоровье, здоровый военнослужащий.

14. Шарифзода П.Р. Правовое регулирование воинской обязанности и военной службы в Республике Таджикистан

Аннотация. В статье проанализирован Закон Республики Таджикистан от 29 января 2021 г. № 1753 «О воинской обязанности и военной службе», составляющий ядро правовой основы воинской обязанности и военной службы в Республике Таджикистан. Сделан вывод, что положения Закона Республики Таджикистан от 29 января 2021 г. № 1753 «О воинской обязанности и военной службе» базируются на общепризнанных подходах к правовому регулированию воинской обязанности и военной службы, отличаются проработанностью содержания основных институтов. Отмечены возможности учета норм Закона Республики Таджикистан от 29 января 2021 г. № 1753 «О воинской обязанности и военной службе» в совершенствовании Федерального закона от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» в части закрепления в последнем основных понятий и их содержания, а также принципов, на которых основывается военная служба.

Ключевые слова: правовое регулирование; воинская обязанность; военная служба; Президент Республики Таджикистан — Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами Республики Таджикистан; добровольная военная служба; воинский учёт; военнослужащие; воинская должность; воинское звание; пребывание в составе запаса; военные сборы; нормативные правовые акты; сравнительное правоведение.

15. Анисимов В.С., Бабоян Г.С. Инновационные подходы к прокурорскому надзору в цифровую эпоху

Аннотация. В статье рассматриваются инновационные подходы к прокурорскому надзору в условиях цифровизации общества. Анализируется влияние информационных технологий на правоприменительную практику, выявляются основные вызовы и возможности, связанные с внедрением искусственного интеллекта, блокчейн-технологий и специализированных информационных систем. Особое внимание уделяется юридическим,

этическим вопросам использования данных инноваций, а также необходимости обучения и повышения квалификации сотрудников прокуратуры.

Ключевые слова: прокурорский надзор, цифровизация, искусственный интеллект, блокчейн, информационные технологии, юридическая этика, повышение квалификации, международное сотрудничество.

16. Наумов П.Ю., Утюганов А.А., Мелентьев И.С. Заметки о подсудности споров об обжаловании сотрудниками войск национальной гвардии Российской Федерации решений (заключений), вынесенных по итогам проведения военно-врачебной экспертизы

Аннотация. В работе рассматривается вопрос подсудности споров судам при обжаловании лицами, проходящими службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации и имеющими специальное звание полиции (далее — сотрудники) заключений (действий, решений, справок) по итогам проведения в отношении них медицинского освидетельствования в рамках военно-врачебной экспертизы в военно-медицинских организациях войск национальной гвардии. Отмечается, что после создания Росгвардии и принятия Федерального закона «О войсках национальной гвардии Российской Федерации» вопросы подсудности судебных споров с участием личного состава этих войск не пересматривались. При этом действующее нормативное правовое регулирование подобных вопросов конструирует неоднозначное понимание его со стороны подсудности некоторых категорий споров. По заявленной теме исследования авторами приводятся собственные рассуждения с опорой на действующие нормы права и предлагаются некоторые изменения гражданского законодательства в области подсудности споров военным судам.

Ключевые слова: подсудность; судопроизводство; суды общей юрисдикции; военные суды; правовой статус; военно-врачебная экспертиза; комплексное понимание права; системность и целостность.

17. Борисов А.В. К вопросу о понятии и классификации преступлений против военной службы

Аннотация. В статье раскрывается понятие преступлений против военной службы и приводятся взгляды ученых на систему классификации данных видов преступлений, высказывается авторская позиция на этот счет, затрагиваются некоторые вопросы судебной практики по преступлениям против военной службы.

Ключевые слова: преступления против военной службы, понятие преступлений против военной службы, классификация преступлений против военной службы.

18. Загубный Д.Ю. Уголовно-правовая характеристика самовольного оставления части или места службы

Аннотация. В статье представлена уголовно-правовая характеристика самовольного оставления части или места службы. В статье раскрывается нормативная основа правового регулирования порядка прохождения военной службы в вооруженных силах Российской Федерации и раскрывается уголовно-правовая характеристика элементов данного состава преступления с представлением характеристики судебной практики.

Ключевые слова: воинские преступления, самовольное оставление части или места службы.

19. Иванов А.Л., Ермолович Я.Н. Убийство с особой жестокостью: практические вопросы квалификации

Аннотация. В статье обосновывается необходимость установления для вменения признака особой жестокости убийства дополнительного признака — длительности страданий и мучений. Также показано, что поджог домовладений с целью причинения смерти проживающим в них лицам практика не относит к особой жестокости. Смерть при

данных обстоятельствах может наступить от отравления угарным газом, сердечного приступа, неосторожных действий потерпевшего, связанных с попыткой покинуть место пожара и других причин, и напрямую не связывается с причинением особых страданий.

Ключевые слова: убийство, особая жестокость, длительность периода причинения смерти, особые страдания.

20. Мозговой Я.С. Уклонение от исполнения обязанностей военной службы путем симуляции болезни или иными способами: анализ механизма преступления

Аннотация. Механизм совершения уклонения от исполнения обязанностей военной службы путем симуляции болезни или иными способами разнообразен с включением ряда взаимозависимых элементов, главным из которых является способ. Автором на основе анализа расследованных уголовных дел выявлены, изучены и обобщены типичные действия военнослужащих по подготовке, совершению и сокрытию преступлений, предусмотренных ст. 339 УК РФ.

Ключевые слова: военнослужащий; механизм преступления; членовредительство; симуляция болезни; подлог документов; иной обман.

21. Никонович С.Л., Тищенко А.О. Проблемы квалификации мародерства в условиях проведения специальной военной операции и чрезвычайного положения

Аннотация. Статья содержит сравнительный анализ современной диспозиции мародерства с диспозицией указанного преступления, предусмотренного уголовным законодательством СССР. Авторы рассматривают применение ст. 356.1 УК РФ в условиях проведения специальной военной операции, делают предложения по введению в действующий УК РФ ст. 356.2, касающейся уголовной ответственности за мародерство в условиях чрезвычайного положения.

Ключевые слова: мародерство, противоправное безвозмездное изъятие, поле боя, вооруженный конфликт, чрезвычайное положение.

22. Смирнов Д.В., Харитонов С.С. Некоторые вопросы военно-судебной практики применительно к квалификации преступлений

Аннотация. В статье представлены некоторые судебные решения, показывающие недостатки при квалификации преступлений.

Ключевые слова: квалификация преступлений, военные суды, военно-судебная практика.

23. Чукин Д.С., Фартуков Д.Н. Нарушение обязанностей по несению караульной службы как должностное преступление.

Аннотация. Уголовно-правовая доктрина и практика применения уголовного закона квалифицируют нарушения уставных правил несения караульной службы, повлекшие причинение вреда охраняемым объектам, как преступление, ответственность за которое предусмотрена нормами статьи 342 УК РФ. Между тем, военнослужащие, выполняющие обязанности караульной службы, в соответствии с Уставом гарнизонной и караульной служб Вооруженных Сил Российской Федерации, наделяются полномочиями, которые придают им статус должностных лиц. В данном исследовании рассматриваются примеры того, как действия должностных лица караула, нарушивших нормы Устава гарнизонной и караульной службы, образуют признаки составов преступлений, предусмотренных главой 30 УК РФ.

Ключевые слова: военная служба, несение караульной службы, нарушение уставных правил караульной службы, должностное лицо, должностные преступления, организационно-распорядительные функции, функции представителя власти.

24. Гирько С.И., Харченко С.В. Роль и значение различных учетов в раскрытии и расследовании преступлений

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы совершенствования способов поиска, получения, сбора, накопления, фиксации информации, ее систематизации и использования заинтересованными субъектами. Делается вывод, что автоматизированные информационные системы являются важнейшим элементом организации деятельности правоохранительных органов по выявлению, предупреждению, раскрытию, расследованию и решению иных задач оперативно-розыскной и уголовно-процессуальной деятельности. Информационное обеспечение в этой сфере является фундаментом для прогнозирования, планирования, принятия оптимальных управленческих решений и контроля за их выполнением.

Ключевые слова: правоохранительные органы, борьба с преступностью, раскрытие, расследования преступлений, учеты, ИБД-Ф, ИБД-Р, АИПС, АБД оперативные подразделения, следственные действия.

25. Шестак В.А., Шудегова Ю.Ю. Перспективы внедрения электронного уголовного дела в уголовное судопроизводство

Аннотация. В современных условиях совершенствование уголовного судопроизводства прочно связано с процессом цифровизации нашего общества. Этот процесс предполагает переход от уголовного дела на бумажном носителе к электронному уголовному делу. Использование такого электронного уголовного дела упростит работу следственных органов.

Ключевые слова: цифровизация, электронное уголовное дело, электронный носитель уголовного дела, уголовное судопроизводство.

26. Баймышев В.Г. Об особенностях формирования института международно-правовой ответственности международных организаций в современных условиях

Аннотация. В статье обосновывается важность отрасли международно-правовой ответственности субъектов международного права для прогрессивного развития международных отношений. Рассматриваются проблемы формирования данного института международного права. Показывается необходимость кодификации норм правового регулирования ответственности международных организаций, особенно военно-политических союзов, в условиях проведения специальной военной операции на Украине.

Ключевые слова: международное право, международно-правовая ответственность, международные организации, военно-политические союзы.

27. Белый П.Ф. Понятие и признаки комбатантов

Аннотация. Данная статья посвящена исследованию понятия «комбатант» с точки зрения теоретических, правовых и организационных аспектов, а также определению признаков комбатантов. Рассматриваются основные отличительные особенности комбатантов, их признаки в соответствии с международными конвенциями. Анализируются виды комбатантов, а также оправданность их отнесения к данной категории.

Ключевые слова: международное гуманитарное право, вооруженные конфликты, законные комбатанты, незаконные комбатанты, военнослужащие.

28. Свинных Е.А., Яковлев М.А. Правовой режим буферной зоны как средства защиты гражданского населения от применения военной силы и предупреждения вооруженного конфликта между сопредельными государствами: зарубежный опыт

Аннотация. Авторы статьи на основе анализа зарубежной и отечественной научной литературы, практики государств, документов ООН и правозащитных организаций описывают правовой режим буферных зон между КНДР и Республикой Корея, а также установленных Израилем на палестинских территориях. Раскрыты правовые основания и цели установления буферных зон, глубина зон, основные ограничения прав и свобод

человека, составляющие содержание правового режима буферных зон. В статье также рассмотрены виды ограничительных и запретных зон, установленных в пределах буферных зон или прилегающих к ним.

Ключевые слова: вооруженный конфликт, буферная зона, демилитаризованная зона, закрытая военная зона, приграничная территория, разделительный барьер.

29. Шаковец О.В., Ломакина Т.В. Расширение НАТО в Северной Европе: перспективы обеспечения региональной безопасности

Аннотация. В статье рассматриваются расширение НАТО в Северной Европе, и перспективы обеспечения региональной безопасности. Проведен анализ правовых аспектов (с точки зрения международного права) вступления Швеции и Финляндии в НАТО. Рассмотрены проблемы отказа обеих стран от политики нейтралитета. Обозначены возможные военные и военно-политические последствия приёма в Альянс двух новых членов. аспект международного права, как статус Арктики.

Ключевые слова: НАТО; Финляндия; Швеция; гарантии безопасности; альянс; нейтралитет; статус Арктики.

30. Иванов В.Ю. Социальные гарантии участникам специальной военной операции: первый общедоступный учебник для широкого круга читателей

Аннотация. Публикация представляет собой рецензию на учебник и практикум «Социальные гарантии, предоставляемые участникам специальной военной операции», вышедший в столичном издательстве «Русайнс». В учебном издании раскрывается содержание законодательства о социальных гарантиях, предоставляемых участникам специальной военной операции, осуществляемой Российской Федерацией с 24 февраля 2022 г. в целях денацификации и демилитаризации Украины. Рассмотрены вопросы денежного довольствия и дополнительных выплат, материального обеспечения, гарантии в сфере медицинского обеспечения, страховые гарантии, пенсионное обеспечение участников специальной военной операции. Проанализированы законодательные меры социальной поддержки семей участников специальной военной операции, в том числе членов семей погибших. Отдельно раскрываются вопросы социальных гарантий участников специальной военной операции из числа граждан, пребывающих в добровольческих формированиях.

Ключевые слова: специальная военная операция; социальные гарантии участникам специальной военной операции; меры социальной поддержки семей участников специальной военной операции; добровольческие формирования.

31. Сынков Н.В. Формирование правовой культуры военнослужащих на основе традиционных духовно-нравственных ценностей

Аннотация. Статья представляет собой рецензию на коллективную монографию «Традиционные российские духовно-нравственные ценности в контексте формирования правовой культуры военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации: социально-философский и системно-правовой аспекты». Книга содержит результаты комплексного исследования проблем формирования правовой культуры военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации на основе сохранения и развития традиционных российских духовно-нравственных ценностей в интересах воспитания качеств воина как патриота и гражданина, необходимых для решения задач обеспечения национальной безопасности Российской Федерации. Полученные результаты могут способствовать выработке системных, научно обоснованных политико-правовых мер по формированию правовой культуры военнослужащих на основе развития и сохранения традиционных российских духовно-нравственных ценностей с учетом особенностей деятельности Вооруженных Сил Российской Федерации в условиях специальной военной операции.

Ключевые слова: правовая культура, правовое воспитание, традиционные духовно-нравственные ценности, угрозы национальной безопасности, общество, военнослужащие.

1. Боброва О.Г. Военно-правовые аспекты обеспечения безопасности Государственной границы Российской Федерации в условиях специальной военной операции и современных вооруженных конфликтов

Аннотация. В статье представлены доктринальные и практические подходы к совершенствованию правового обеспечения военной безопасности Государственной границы и приграничных субъектов Российской Федерации в условиях специальной военной операции и современных вооруженных конфликтов. Сформулированы предложения о совершенствовании в военном законодательстве правового статуса Государственной границы; о введении новых правовых режимов приграничной территории и военной безопасности; о правовой регламентации информационного противоборства на приграничной территории; о повышении эффективности межведомственного правового регулирования взаимодействия Вооруженных Сил Российской Федерации, пограничных органов и войск национальной гвардии.

Ключевые слова: Вооруженные Силы; пограничные органы; Государственная граница Российской Федерации; военная безопасность; пограничная безопасность; специальная военная операция; оборона.

2. Гребенской Д.С. История и развитие правового регулирования отношений, связанных с привлечением граждан, имеющих судимость, к участию в боевых действиях

Аннотация. В статье с использованием историко-правового анализа рассматриваются вопросы участия граждан, совершивших преступления, отбывающих наказание в местах лишения свободы, в вооруженной защите Отечества на опыте Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. и в настоящее время. Уделено внимание развитию законодательной базы по привлечению лиц, осужденных за совершение преступлений и отбывающих наказание в местах лишения свободы, к участию в специальной военной операции.

Ключевые слова: национальная безопасность, специальная военная операция, СВО, специальный контингент, осужденные, преступления небольшой и средней тяжести, отсрочка от отбывания наказания, освобождение от исполнения наказания.

3. Кахкцян А.С. Структура норм военного права Республики Армения

Аннотация. Статья посвящена теоретико-правовому исследованию структуры норм военного права Республики Армения. Автор обосновывает относительную самостоятельность отрасли военного права; формирует понятие военно-правовой нормы, под которой понимает общеобязательное правило поведения, установленное, признанное и гарантированное государством, обеспеченное возможностью государственного принуждения, регулирующее военно-правовые отношения.

Ключевые слова: военное право, военно-правовые нормы, гипотеза, диспозиция, санкция.

4. Воробьев А.А., Шнякина Т.С. К вопросу о месте добровольческих формирований в российской системе правового регулирования благотворительной и добровольческой (волонтерской) деятельности

Аннотация. На современном этапе развития российского общества наблюдается тенденция к росту социальной активности граждан, организаций, которые учувствуют в добровольческой (волонтерской) и благотворительной деятельности в различных сферах жизни общества. Актуальным остается вопрос правового регулирования этой деятельности в условиях действия различных правовых режимов, особенно в периоды мобилизации,

действия военного положения, военного времени, вооруженных конфликтов, проведения контртеррористических операций. В связи с этим авторы акцентируют внимание на необходимости научного осмысления правовых основ добровольного содействия граждан в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы Российской Федерации. Приходят к выводу, что следует различать понятия «добровольческая (волонтерская) деятельность» и «пребывание граждан в добровольческом формировании».

Ключевые слова: добровольчество; благотворительность; благотворительная и добровольческая (волонтерская) деятельность; добровольческие формирования; граждане, пребывающие в добровольческих формированиях; добровольцы; волонтеры; мобилизация; военное положение; вооруженный конфликт.

5. Денисов Д.И. Формально-юридическое исследование значения приграничной территории, её роли в контексте реализации полномочий пограничными органами ФСБ России

Аннотация. В настоящей работе проведен формально-юридический анализ пространственных пределов полномочий пограничной службы ФСБ России. Выделены области, которые разграничивают полномочия ведомства по территориальному признаку. Основное направление в работе сосредоточено на понимании природы приграничной территории и её пределов. На этом направлении выделены соответствующие проблемы, которые возможно решить сегодня. Вместе с тем, в ходе анализа законодательства выделен вопрос понимания термина «административный район», который не имеет официального толкования, а его уяснение строится на предположениях и подразумеваемых.

Ключевые слова: приграничная территория, пограничная зона, пятикилометровая полоса местности, административный район, муниципальное образование.

6. Коробков В.С. О некоторых изменениях в правовом регулировании доступа в Вооруженных Силах Российской Федерации к сведениям, составляющим государственную тайну

Аннотация. В статье анализируется после последних изменений и дополнений правового регулирования круг лиц, ознакомливаемых со сведениями, составляющими государственную тайну, в Вооруженных Силах Российской Федерации. Проводится сопоставление лиц, которым организуется и обеспечивается доступ к сведениям, составляющим государственную тайну, согласно законодательным нормам, постановлению Правительства Российской Федерации от 24 января 2024 г. № 58 и приказу Министра обороны Российской Федерации от 27 октября 2010 г. № 1313.

Ключевые слова: доступ к сведениям, составляющим государственную тайну; допуск к государственной тайне; лица; физические лица; граждане; работники; государственные служащие; военнослужащие; должностные лица; Вооруженные Силы Российской Федерации.

7. Наумов П.Ю. Тезисы о видах судопроизводства при обжаловании заключений (решений) по итогам проведения военно-врачебной экспертизы

Аннотация. Обжалование действий и решений должностных лиц, которые законом наделены публичными полномочиями, — важная гарантия со стороны государства на восстановление нарушенных или оспариваемых прав. Военно-врачебная экспертиза имеет свою специфику как отдельный вид медицинских экспертиз, проводимых в Российской Федерации. Образующиеся по итогам медицинского освидетельствования в рамках проведения военно-врачебной экспертизы заключения и решения могут быть пересмотрены по итогам проведения независимой военно-врачебной экспертизы, а также могут быть обжалованы в вышестоящую военно-врачебную комиссию или судебном порядке. В правоприменительной деятельности часто возникают споры, предметом которых является то, в рамках какого вида судопроизводства, осуществляемого в Российской Федерации (как

правило, гражданского или административного) рассматривать дела об обжаловании заключений (решений) военно-врачебных комиссий. В статье обосновывается подход о том, что споры об обжаловании заключений (решений) военно-врачебных (врачебно-летных) комиссий необходимо рассматривать в рамках административного судопроизводства. При этом отдельные дела в рамках споров в области военно-врачебной экспертизы, предметом которых является обжалование (установление) причинной связи увечий (ранений, травм, контузий) или заболеваний, могут быть рассмотрены в рамках гражданского судопроизводства, как споры о праве. Также в исследовании описывается возможность досудебного порядка обжалования заключений (решений) военно-врачебных (врачебно-летных) комиссий и оцениваются перспективы такого обжалования.

Ключевые слова: право на защиту; гражданское судопроизводство; административное судопроизводство; медицинская экспертиза; военно-врачебная экспертиза; независимая военно-врачебная экспертиза; медицинское вмешательство; лечение; диагностика; медицинское освидетельствование.

8. Некрасов А.А. Правовые основы пропуска через государственную границу Российской Федерации российских граждан, имеющих двойное (множественное) гражданство

Аннотация. В статье исследуются некоторые положения, определяющие правовую характеристику двойного (множественного) гражданства в Российской Федерации. Проведен анализ документов на право пересечения государственной границы, в том числе российскими гражданами, имеющими двойное (множественное) гражданство. Исследованы полномочия пограничных органов по выявлению правонарушений, связанных с несоблюдением правил выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию российскими гражданами с двойным (множественным) гражданством.

Ключевые слова: гражданство, двойное (множественное) гражданство, пограничный контроль, пропуск через государственную границу лиц, документы на право пересечения границы лицами.

9. Обуховский И.Н. Совершенствование правовых механизмов применения физической силы военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации при осуществлении административного задержания

Аннотация. Предметом настоящей статьи является проблема отсутствия правового механизма применения физической силы военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации (за исключением должностных лиц военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации) при осуществлении административного задержания.

Ключевые слова: военно-административное право, применение физической силы военнослужащими, административное задержание, должностные лица, охраняемые объекты.

10. Корякин В.М. Правовые аспекты применения специальных экономических мер в целях обеспечения проведения специальной военной операции

Аннотация. В статье представлен анализ и научный комментарий положений Федерального закона «Об обороне», касающихся установления и применения специальных экономических мер в условиях проведения специальной военной операции. Проанализированы имеющиеся законодательстве и в литературе подходы к пониманию сущности и содержания таких экономических мер, показана их роль в обеспечении специальной военной операции. Дана краткая характеристика основных разновидностей специальных экономических мер, проанализированы особенности осуществления закупок товаров, работ и услуг в интересах материального обеспечения войск, задействованных в специальной военной операции. Уделено внимание особенностям трудовых отношений на предприятиях оборонно-промышленного комплекса в условиях действия режима специальной военной операции.

Ключевые слова: специальная военная операция; специальные экономические меры; закупочная деятельность; гособоронзаказ.

11. Минтягов С.А., Азовцев А.А. Об особенностях применения дисциплинарного ареста командирами и начальниками в отношении военнослужащих, принимающих участие в специальной военной операции: анализ законодательства

Аннотация. В статье анализируются Федеральный закон от 8 августа 2024 г. № 231-ФЗ «Об особенностях применения и исполнения дисциплинарного ареста в отношении военнослужащих, принимающих участие в специальной военной операции», устанавливающий порядок применения дисциплинарного ареста воинскими должностными лицами, а также другие правовые акты в данной области. Цель проведенного исследования: обеспечить понимание и прояснение правовых основ, регламентирующих применение дисциплинарного ареста командирами и начальниками. Авторами выделены наиболее распространенные проблемы, которые могут возникнуть при применении дисциплинарного ареста на практике, и предлагаются возможные пути их решения. Статья представляет интерес для юристов, военных специалистов, а также для всех, кто интересуется вопросами правового регулирования дисциплинарной ответственности военнослужащих.

Ключевые слова: военнослужащие, дисциплинарная ответственность, дисциплинарный арест, специальная военная операция (СВО).

12. Рыбалкин А.Н., Харитонов С.С. Привлечение военнослужащих к материальной ответственности: обзор решений военных судов

Аннотация. Авторами представлен обзор судебных решений по привлечению военнослужащих к материальной ответственности. Показаны отдельные разночтения соответствующих правовых норм со стороны воинских должностных лиц и виновных в причинении ущерба.

Ключевые слова: военная служба, военнослужащий, материальная ответственность военнослужащих, военные суды, судебная практика.

13. Чукин Д.С. Некоторые аспекты юридической ответственности за коррупционные правонарушения

Аннотация. Действующее законодательство за совершение коррупционных правонарушений предполагает различные виды юридической ответственности. Между тем, конкретный перечень деяний, которые относятся к коррупционным, на легальном уровне не закреплен. Отмечается, что наказание за коррупционное правонарушение, совершенное военнослужащим, должно соответствовать характеру и степени опасности совершенного деяния, а в качестве последствий должен быть вред, причиненный интересам военной службы как особого вида государственной службы. Констатируется в некоторых случаях размытость границ между различными видами коррупционных правонарушений вследствие высокого уровня абстракции понятия «существенный вред» как элемента категории «общественная опасность», что, в частности, вызывает сложности при разграничении преступлений и дисциплинарных проступков. Резюмируется, что легальное закрепление в каждой отрасли законодательства перечня коррупционных правонарушений устранил правовую неопределенность, позволит систематизировать коррупционные правонарушения и внесет ясность в вопросы их квалификации.

Ключевые слова: коррупция, военная служба, коррупционное правонарушение, утрата доверия, коррупционное преступление, дисциплинарный проступок, существенный вред, общественная опасность, малозначительность

14. Борисов А.В. О некоторых проблемах квалификации преступлений против военной службы

Аннотация. В статье рассматриваются изменения, внесенные в Уголовный кодекс Российской Федерации после 24 сентября 2022 г. и некоторые проблемы квалификации преступных деяний против военной службы, связанные с указанными изменениями.

Ключевые слова: преступления против военной службы, квалификация преступлений против военной службы.

15. Закомолдин Р.В. Актуальные проблемы военно-уголовного законодательства на современном этапе

Аннотация. Статья посвящена анализу ряда проблем, возникших в связи с проведением специальной военной операции и реформированием действующего военно-уголовного законодательства и законодательства о военной службе. Делается вывод о том, что в новых условиях законодательство требует соответствующего преобразования, но такая работа не должна быть ситуативной и привязанной к конкретной специальной военной операции, она должна быть концептуальной и иметь универсальный характер.

Ключевые слова: военно-уголовное законодательство, преступления против военной службы, специальная военная операция, военная безопасность, призыв на военную службу, мобилизация, добровольческие формирования, военная тайна, частные военные компании.

16. Камышанский Д.Ю. Транснациональный характер преступлений коррупционной направленности

Аннотация. Автором на основе анализа содержания международных правовых актов, научных трудов российских и зарубежных ученых и иных специалистов по указанной проблематике, а также авторского подхода к пониманию преступлений коррупционной направленности проведена корреляция между явлениями коррупции и транснациональной преступности. «Транснациональная коррупция» представляет реальную угрозу экономической безопасности любого государства, поскольку подрывает эффективность управления на всех уровнях (местный, региональный, государственный, международный). «Транснациональные преступления коррупционной направленности» целесообразно отнести к способам негативного воздействия на государства, их внутреннюю и внешнюю политику, экономическую и социальную системы.

Ключевые слова: транснациональные преступления, коррупция, преступления коррупционной направленности, международная коррупция, транснациональная коррупция, транснациональные корпорации.

17. Кириченко Н.С., Александрова Н.Г. Понятие и сущность военного экоцида

Аннотация. Уголовное законодательство Российской Федерации содержит большой перечень составов преступлений, за которые соответственно наступает уголовная ответственность. К таким составам относится экоцид (ст. 358 УК РФ), то есть массовое уничтожение растительного или животного мира, отравление атмосферы или водных ресурсов, а также совершение иных действий, способных вызвать экологическую катастрофу. При этом существует такое понятие как «военный экоцид», которое в большей степени имеет международно-правовую природу. Настоящей статье с позиции военного права мы постараемся раскрыть содержания указанного понятия и дать его краткую характеристику.

Ключевые слова: экоцид, военный экоцид, уголовный кодекс, уголовная ответственность, специальная военная операция, оборона, безопасность.

18. Соловьев И.Ю. О некоторых аспектах разграничения умышленного уничтожения или повреждения военного имущества с иными преступлениями против военной службы

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы разграничения умышленного уничтожения или повреждения военного имущества с преступлениями против порядка эксплуатации военной техники, с преступлениями против порядка несения специальных служб, с оставлением погибающего военного корабля, а также с уклонением от исполнения обязанностей военной службы путем симуляции болезни или иными способами.

Ключевые слова: военное имущество, военная техника, оружие, боеприпасы, преступления против военной службы.

19. Чучулаева А.И. Уголовно-правовые основы военной безопасности Российской Федерации: актуальные изменения

Аннотация. В статье рассматривается действующее уголовное законодательство, обеспечивающее защиту военной безопасности Российской Федерации. Особое внимание автор уделяет рассмотрению изменений, внесенных в Уголовный кодекс России в связи с реалиями современности. На основе результатов анализа обосновывается вывод относительно принятых новшеств в отношении регулирования военной безопасности в рамках уголовного права.

Ключевые слова: национальная безопасность, военная безопасность, уголовно-правовые нормы.

20. Докучаев О.О, Чуркин А.В. К вопросу о критериях разграничения процессуальных оснований привлечения к участию в уголовном деле эксперта и специалиста

Аннотация. Публикация посвящена вопросам совершенствования практики использования специальных знаний при расследовании преступлений за счет конкретизации условий, при которых для доказывания не требуется производство судебной экспертизы и достаточно получение разъяснений (показаний или заключения) специалиста. В результате толкования положений уголовно-процессуального законодательства с позиций гносеологии сфериальных дел предложена классификация процессуальных познавательных задач, решение которых допустимо путем получения разъяснений специалиста.

Ключевые слова: сведущее лицо, эксперт, специалист, заключение эксперта, заключение специалиста, показания специалиста, уголовно-процессуальное познание, исследование.

21. Раков А.В., Харитонов С.С. Судебный порядок рассмотрения жалоб в соответствии со ст. 125 УПК РФ: обзор по материалам практики военных судов

Аннотация. В статье дан обзор примеров военно-судебной практики, связанных с подачей и принятием военным судом к рассмотрению жалоб в порядке ст. 125 УПК РФ на действия и решения должностных лиц и органов, осуществляющих в ходе досудебного производства уголовное преследование.

Ключевые слова: судебный порядок рассмотрения жалоб; военнослужащий; военные суды.

22. Чушенко Д.Н. О квалификации действий должностных лиц Вооруженных Сил Украины в ходе проведения специальной военной операции

Аннотация. В настоящей статье автором исследуются проблемы уголовно-правовой оценки действий должностных лиц конфликтующих государств в ходе ведения боевых действий, поднимается вопрос о правильности квалификации деяний отдельных военнослужащих Вооруженных Сил Украины в контексте норм международного гуманитарного права и высказываются сомнения относительно законности и обоснованности некоторых правоприменительных решений в отношении них.

Ключевые слова: специальная военная операция, уголовная ответственность, вооруженный конфликт, боевые действия, террористический акт, терроризм, комбатант,

международное гуманитарное право, Женевские конвенции 1949 года, ракетно-бомбовые удары, топливно-энергетический комплекс.

23. Баймышев В.Г. О теоретико-правовых особенностях ответственности международных организаций в международном праве

Аннотация. Роль международных организаций в современной системе международных отношений неуклонно возрастает. В условиях динамичного изменения международной обстановки приобретает особую актуальность вопрос создания эффективного инструмента применения международно-правовой ответственности к международным организациям с целью сохранения мира и стабильности, основанного на центральной роли Организации Объединенных Наций в международных отношениях в соответствии с Уставом ООН. В статье подчеркивается значимость отрасли права международной ответственности, призванной регулировать поведение государств и их союзов в условиях войн и конфликтов, обеспечивать справедливость и гарантировать возмещение ущерба пострадавшим сторонам. Проводится анализ исторических этапов становления данной отрасли международного права от Древних веков до настоящего времени. Делается вывод о необходимости дальнейшего прогрессивного развития и кодификации отрасли права международной ответственности.

Ключевые слова: международное право, международно-правовая ответственность, международные организации.

24. Редкоус В.М. Основы организации и обеспечения обороны страны по законодательству Республики Молдова

Аннотация. Для политики большинства государств — участников Содружества Независимых Государств характерна многовекторность, что относится, в том числе, и к сфере обороны. Ряд государств стремится к расширению военного и военно-технического сотрудничества с Российской Федерацией, а ряд государств — к сужению взаимодействия в сфере военного строительства и решения задач национальной обороны. В связи с этим теоретический и практический интерес представляет сравнительный анализ законодательства в области обороны именно второй группы государств. Стремление построить систему национальной обороны и безопасности по так называемому «западному» образцу влечет трансформацию национальных законодательств, наполнение их институтами, характерными для правовых систем западных государств. В этом контексте проведен анализ Закона Республики Молдова от 25 июля 2003 г. № 345-XV «О национальной обороне», который устанавливает структуру национальной системы обороны Республики Молдова, основы организации и обеспечения обороны страны, полномочия и ответственность органов публичной власти в области обороны, руководство, организацию, назначение сил национальной системы обороны и планирование национальной обороны.

Ключевые слова: оборона; безопасность; структура национальной системы обороны; основы организации и обеспечения обороны; полномочия и ответственность органов публичной власти в области обороны; руководство, организация, назначение сил национальной системы обороны; планирование национальной обороны.

25. Шестак В.А. Правовое регулирование противодействия финансированию терроризма и отмыванию доходов, полученных преступным путем: опыт Китайской Народной Республики

Аннотация. Ужасающие по своим масштабам террористические акты, произошедшие в начале XXI века, побудили мировое сообщество и отдельно взятые государства, включая Китайскую Народную Республику, к разработке мер, направленных на противодействие данной угрозе. За этим последовала необходимость создания механизма реализации этих мер, в том числе за счет пересмотра существующих нормативно-правовых актов, а также за счет подготовки и принятия совершенно новых. Автором проведено комплексное

исследование национального законодательства Китайской Народной Республики, предусматривающего уголовную и административную ответственность за финансирование терроризма и отмывание (легализацию) доходов, полученных преступным путем.

Ключевые слова: террористическая деятельность, финансирование терроризма, административная ответственность, уголовная ответственность, легализация (отмывание) доходов, полученных преступным путем.

26. Боброва О.Г., Левенец Е. Современное военное право в зеркале учебной литературы: в помощь курсанту, слушателю, нормотворцу и правоприменителю

Аннотация. Публикация представляет собой рецензию на учебник «Военное право» (2-е издание, издательство «Юстиция») и учебное пособие «Военное право. Практикум» (издательство «Кнорус») профессора В.М. Корякина. В учебных изданиях изложен современный систематизированный материал о теоретико-правовых основах военного права и военного законодательства с учетом новелл, обусловленных проведением специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины. Издания ориентированы на широкую аудиторию: курсанты и слушатели, адъюнкты и докторанты высших военных учебных заведений Министерства обороны, других войск и воинских формирований военной организации Российской Федерации, а также для студентов, обучающихся в военно-учебных центрах. Книги будут интересны представителям законодательной, исполнительной и судебной власти.

Ключевые слова: военное право; Вооруженные Силы; военная безопасность; специальная военная операция; учебник; практикум.

27. Сидоркин А.И. Теория и практика конституционализации военного права современной России

Аннотация. Статья представляет собой рецензию на коллективную монографию «Конституционализация военного права в современной России: вопросы теории и практики». Книга является первым научным изданием, в котором на основе системного анализа прослеживается роль Конституции Российской Федерации в формировании военного права как отрасли российского права. Рассмотрены теоретические и практические вопросы конституционализации военно-уголовного права, влияние конституционных положений на регуляцию цивилистических отношений в сфере военной службы, обороны и безопасности страны. Дан системный анализ базовых конституционных положений, лежащих в основе военно-социального права. Раскрыты конституционные основы обеспечения международной безопасности России и проанализирован международный опыт защиты прав военнослужащих.

Ключевые слова: военное право, военнослужащие, специальная военная операция, военно-уголовное право, конституционализация права, военно-социальное право, вооруженный конфликт, международное гуманитарное право, военный омбудсмен.

2024. № 6

1. Некрасов А.А. Правовые основы участия пограничных органов в обеспечении военной безопасности Российской Федерации в регионе проведения специальной военной операции

Аннотация. В статье исследуются опыт оперативно-служебной деятельности пограничных органов на административной границе с субъектами Российской Федерации, прилегающими к районам проведения специальной военной операции. В ней анализируются правовые основы введения в данных субъектах режима военного положения и среднего уровня реагирования, а также их влияния на оперативно-служебную деятельность пограничных органов. В работе обоснована необходимость выполнения пограничными органами новой служебной задачи в сфере обеспечения военной безопасности —

осуществления контроля за соблюдением правил режима административной границы между субъектами Российской Федерации с различными уровнями режима.

Ключевые слова: специальная военная операция, правовые основы, режим военного положения и среднего уровня, военная безопасность, административная граница между субъектами Российской Федерации с различными уровнями режима, контроль за ее пересечением.

2. Хараман Е.Е. Угрозы ядерной безопасности в современном мире

Аннотация. Статья посвящена анализу угроз ядерной безопасности, имеющих место в современном мире. Автором дается характеристика основных угроз ядерной безопасности, а также рассматриваются вопросы, касающиеся международной безопасности и национальной безопасности.

Ключевые слова: международная безопасность, национальная безопасность, ядерная безопасность, ядерное оружие, ядерный терроризм, вооруженные конфликты, региональные вооруженные конфликты, гонка вооружений.

3. Корякин В.М. Правовая поддержка участников специальной военной операции: теоретико-правовой аспект

Аннотация. В статье представлен теоретико-правовой анализ категории «правовая поддержка» и смежных с ней понятий применительно к участникам специальной военной операции и членам их семей. Показано, что наиболее продуктивным для адекватного понимания сущности и содержания понятия «правовая поддержка» является его рассмотрение в двух смыслах: в широком и узком. В широком смысле слова правовая поддержка представляет собой общую систему правового обеспечения какого-либо направления деятельности посредством разработки, принятия и реализации нормативных правовых актов. В узком смысле правовая поддержка означает ее толкование в буквальном понимании слова «помощь», т.е. правовая поддержка — это есть правовая (юридическая) помощь. В статье рассмотрены некоторые вопросы реализации права участников специальной военной операции и членов их семей на бесплатное получение юридической помощи.

Ключевые слова: государственная поддержка; правовая поддержка; социальная поддержка; социальная помощь; специальная военная операция; юридическая помощь.

4. Окоча В.А. Опыт использования наемников в вооруженных конфликтах как предшественников современных частных военных охранных компаний (историко-правовой аспект)

Аннотация. В статье исследуется генезис правового регулирования наемничества, как предшественника современных частных военных охранных компаний (ЧВОК). Прослежен период между XVIII в. до н.э. и современностью, приведены нормативные правовые акты, регламентировавшие использование наемников в вооруженных конфликтах. Особое внимание уделяется вопросам привлечения наемников к ответственности за нарушение своих обязательств перед нанимателем, а также за нарушения законов и обычаев ведения боевых действий. Предложена авторская периодизация развития правового регулирования указанного явления.

Ключевые слова: наемничество, вооруженные конфликты, ответственность наемников, правовое регулирование, международное право, частные военные охранные компании.

5. Глухов Е.А., Погорелов С.А. Реализация принципа закрытости информации о военнослужащих путем удаления фотографий в военной форме одежды из сети Интернет

Аннотация. В статье анализируется состояние правового регулирования относительно запрета военнослужащим распространять в сети Интернет информацию о себе,

о других военнослужащих и об органах военного управления. Авторы при изучении указанной тематики делают акцент на размещение военнослужащими своих фотографий в военной форме одежды, что позволяет идентифицировать их статус, воинское звание, принадлежность к определенному роду войск, определить круг сослуживцев и т.п. Кроме иллюстрации подобных правонарушений и налагаемых за них санкций авторы предлагают типовые алгоритмы удаления фотографий военнослужащих в военной форме из сети Интернет.

Ключевые слова: органы военного управления, закрытая информация, запреты и ограничения военнослужащих, социальные сети, персональные данные, размещение фотографий, военная форма, цензура, поиск в Интернете, право на забвение, разведка по открытым данным.

6. Зорин О.Л., Кульбашная Е.В. Некоторые особенности привлечения и сохранения кадров организаций оборонно-промышленного комплекса

Аннотация. Авторами настоящей статьи освещаются некоторые мотивационные инструменты, нацеленные на привлечение, сохранение и развитие специалистов в организации ОПК в условиях проведения специальной военной операции и санкционного давления со стороны недружественных стран. Дана их классификация. Выделены замечания относительно совершенствования кадрового обеспечения предприятий данной сферы.

Ключевые слова: оборонно-промышленный комплекс, государственный оборонный заказ, работник, меры поддержки.

7. Малышева Л.Н. Документационное сопровождение государственной регистрации нормативных правовых актов Министерства обороны в период специальной военной операции

Аннотация. В статье рассмотрены проблемные вопросы направления Министерством обороны Российской Федерации изданного нормативного правового акта на государственную регистрацию в Министерство юстиции Российской Федерации. Сформулирован вывод о том, что в период специальной военной операции целесообразно создание отдельного ведомственного раздела в Государственном реестре нормативных правовых актов, предназначенного для актов, издаваемых в сфере обороны, с возложением функции по государственной регистрации таких актов на Министерство обороны Российской Федерации.

Ключевые слова: Вооруженные Силы; Министерство обороны; Министерство юстиции; нормативный правовой акт; государственная регистрация; ведомственный раздел реестра.

8. Зайков Д.Е. Дополнительное материальное стимулирование работников воинских частей: подлежит ли учету при расчете среднего заработка?

Аннотация: В статье рассматривается вопрос правовой квалификации дополнительного материального стимулирования работников воинских частей и организаций Вооруженных Сил Российской Федерации, выплачиваемого в соответствии с приказом Министра обороны Российской Федерации от 26 июля 2010 г. № 1010, и неоднозначность его толкования в правоприменительной и судебной практике. Автор также анализирует Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 17 октября 2024 г. № 47-П, которым разрешена указанная проблема.

Ключевые слова: работники воинских частей, дополнительное материальное стимулирование, средний заработок, ежегодный отпуск, система оплаты труда.

9. Иноземцев А.С. О некоторых вопросах медико-психологической реабилитации военнослужащих и граждан Российской Федерации, пребывающих в добровольческих формированиях

Аннотация. В статье рассмотрены некоторые правовые вопросы регулирования и правоприменения медико-психологической реабилитации военнослужащих и граждан Российской Федерации, пребывающих в добровольческих формированиях. Осуществлен анализ нормативных правовых актов, регламентирующих проведение данного вида реабилитации, сформулированы авторские предложения по их совершенствованию.

Ключевые слова: медико-психологическая реабилитация; военнослужащие; граждане Российской Федерации, пребывающие в добровольческих формированиях; медицинская реабилитация; лицензирование медицинской деятельности.

10. Холиков И.В., Наумов П.Ю. Правовые аспекты предоставления отпусков военнослужащим, находящимся по состоянию здоровья в беспомощном состоянии (в том числе в результате участия в боевых действиях) или признанным в установленном порядке недееспособными

Аннотация. В статье рассматривается понятие отпуска в контексте прохождения военной службы, а также изучаются правовые аспекты предоставления отпусков военнослужащим, находящимся по состоянию здоровья в беспомощном состоянии (в том числе в результате участия в боевых действиях) или признанным в установленном порядке недееспособными. Проводится сравнительно-правовой анализ законодательства о военной службе и иных видах федеральной государственной службы (службы в органах внутренних дел, войсках национальной гвардии, органах принудительного исполнения) и отмечается отсутствие их гармоничности в отношении оснований увольнения военнослужащих признанных недееспособными. Установлено, что при совокупности условий (признание военнослужащего в установленном порядке недееспособным; признании его инвалидом; наличия заключения судебно-психиатрической экспертизы о психической неспособности отвечать за свои действия; наличия заключения военно-врачебной комиссии о признании его негодным к военной службе с заключением о необходимости предоставления освобождения на срок до дня исключения военнослужащего из списков личного состава воинской части) военнослужащий не может выразить свою волю на проведение отпуска, который ему и не требуется, поскольку он освобожден от исполнения должностных обязанностей до дня исключения военнослужащего из списков личного состава воинской части.

Ключевые слова: статус военнослужащих; медицинская помощь; медицинское вмешательство; основной и дополнительный отпуска; определение понятия; существенные признаки; правовая определенность; освобождение от исполнения служебных обязанностей.

11. Иванов Р.В. Коррупционные риски закупок у единственного поставщика для нужд военных организаций в период проведения специальной военной операции

Аннотация. В статье анализируются новации законодательства о закупках товаров работ и услуг для нужд военных организаций в условиях проведения специальной военной операции. Одним из таких новшеств является существенное расширение возможностей применения такого способа закупок, как закупки у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя), который позволяет существенно сократить сроки проведения закупочных процедур и обеспечить своевременно поставлять в войска потребные материальные средства. В то же время при применении данного способа закупок существенно возрастают риски возникновения коррупционных отношений, что требует принятия комплекса мер организационного и правотворческого характера.

Ключевые слова: закупочная деятельность; контрактная система в сфере закупок товаров, работ и услуг для государственных нужд; государственный оборонный заказ; противодействие коррупции; специальная военная операция.

12. Наумов П.Ю. Особенности возмещения морального вреда за некачественно оказанную медицинскую помощь в военно-медицинских организациях и неверно вынесенные заключения при проведении военно-врачебной экспертизы

Аннотация. Возмещение морального вреда за некачественно оказанную медицинскую помощь — острый социальный вопрос, порождающий массу судебных споров и научных дискуссий. Поскольку в военно-медицинских организациях также оказывается медицинская помощь, объективно существуют риски как ее некачественного оказания, так и предъявления требований о возмещении морального вреда за названные действия (бездействия), особенно если они привели к тяжким или резонансным последствиям. В законодательстве Российской Федерации и правоприменительной практике сформулированы особенности возмещения морального вреда за некачественно оказанную медицинскую помощь в военно-медицинских организациях и неверно вынесенные заключения военно-врачебной экспертизы. В статье даются их нормативно-правовые и информационно-содержательные характеристики, даются рекомендации по осуществлению судебной защиты. Исследование проведено на основании разъяснений, данных в постановлениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 26 января 2010 г. № 1 «О применении судами гражданского законодательства, регулирующего отношения по обязательствам вследствие причинения вреда жизни или здоровью гражданина» и от 15 ноября 2022 г. № 33 «О практике применения судами норм о компенсации морального вреда» и соответствующей научной литературы. По итогам изучения даны рекомендации юридическим службам военно-медицинских учреждений по организации и осуществлению судебной защиты.

Ключевые слова: медицинская помощь; лечение; медицинское вмешательство; судебно-медицинская экспертиза; военно-врачебная экспертиза; врачебная комиссия; медицинская документация; диагностика; медицинское освидетельствование; судопроизводство; судебное разбирательство.

13. Аксенов А.Н. Признание организаций террористическими на территории Российской Федерации: вопросы правового регулирования и судебной практики

Аннотация. В условиях проведения Российской Федерацией специальной военной операции повысилась активность преступных посягательств с применением насилия различного рода террористическими организациями, что подтверждается произошедшим террористическим актом в Крокус Сити Холле. Автором научной статьи рассмотрены правовые вопросы регламентации признания террористических организаций таковыми на территории Российской Федерации с учетом правоприменительной практики.

Ключевые слова: террористические организации, признание организаций террористическими, терроризм, экстремизм, насилие, специальная военная операция.

14. Борисов А.В. О некоторых аспектах объективных и субъективных признаков составов преступлений против военной службы

Аннотация. В статье рассматривается актуальность и своевременность изменений, внесенных в Уголовный кодекс Российской Федерации законом от 24 сентября 2022 г. и некоторые аспекты объективных и субъективных признаков составов преступлений против военной службы.

Ключевые слова: преступления против военной службы, объективные и субъективные признаки составов преступлений против военной службы.

15. Кисель В.И., Смирнов Д.В. Криминализирующие и квалифицирующие признаки публичного распространения заведомо ложной информации об использовании Вооруженных Сил Российской Федерации

Аннотация. Гибридная война ведется путем информационного воздействия на индивидуальное, групповое и массовое сознание и, не в последнюю очередь, при помощи

методов дезинформации. В этих условиях актуализируется уголовно-правовое противодействие распространению фейков о действиях Вооруженных Сил Российской Федерации. В статье поднимаются проблемы уголовно-правовой квалификации деяний, предусмотренных статьей 207.3 УК РФ.

Ключевые слова: информационная война, специальная военная операция, дезинформация, фейки, военная безопасность.

16. Кириченко Н.С., Александрова Н.Г. Уголовно-правовая характеристика экоцида

Аннотация. Уголовным законодательством Российской Федерации предусмотрен соответствующий вид ответственности за совершение такого преступления, как экоцид (ст. 358 УК РФ), то есть массовое уничтожение растительного или животного мира, отравление атмосферы или водных ресурсов, а также совершение иных действий, способных вызвать экологическую катастрофу. Данное преступное деяние относится к категории преступлений против мира и безопасности человечества. Оно несет в себе большую опасность для нашей планеты, так как представляет собой нарушение экосистем как среды обитания всего человечества. В настоящей статье авторами на основе научного анализа будет представлена уголовно-правовая характеристика указанного состава преступления.

Ключевые слова: экоцид, уголовный кодекс, уголовная ответственность, национальная безопасность.

17. Смирнов Д.В., Харитонов С.С. Вопросы квалификации преступлений, предусмотренных статьями 333 и 334 УК РФ, в особые периоды

Аннотация. В статье рассмотрены вопросы квалификации действий военнослужащих в сопротивлении начальнику и в насильственных действиях в отношении начальника, в период мобилизации.

Ключевые слова: уголовная ответственность военнослужащих; преступления против военной службы; мобилизация; военные суды.

18. Чукин Д.С. Общественно опасные последствия как основание криминализации преступлений против военной службы

Аннотация. Глава 33 УК РФ характеризуется высоким содержанием оценочных категорий в виде общественно опасных последствий, как обязательного признака объективной стороны. При этом, квалификация вреда, причиненного конкретным деянием как последствий, которые будут являться составообразующим признаком воинского преступления, относится к компетенции правоприменителя. Ориентиром, призванным к единообразию следственно-судебной практики, выступают рекомендации Верховного Суда РФ, которые de-jure, не являются источником уголовного законодательства. Резюмируется, что криминализация деяния, обладающего оценочными признаками, как воинского преступления, происходит в тот момент, когда правоприменитель признает конкретные последствия совершенного деяния в качестве общественно опасных, что может вступать в противоречие с принципом законности, согласно которому единственным источником уголовного закона выступает УК РФ. Решение этой проблемы видится в закреплении общественно опасных последствий в нормах уголовного закона, для транспарентности уголовно-правового регулирования и минимизации коррупциогенных факторов.

Ключевые слова: преступления против военной службы, объективная сторона преступления, последствия, вред, общественная опасность, усмотрение, справедливость, законность, здравый смысл.

19. Шестак В.А., Черных Я.П. Технологические вызовы и возможности при сборе и анализе компьютерных доказательств

Аннотация. Статья посвящена сложному пересечению технологических проблем и возможностей в области сбора и анализа компьютерных данных на фоне растущего числа киберпреступлений. Рассматривая российскую правовую базу относительно необходимости определения понятия «электронные доказательства» в рамках законодательства, утверждая, что присущая правовой системе адаптивность исключает потребность в отдельной классификации. В работе подчеркивается необходимость создания системных правовых структур и инновационных технологических решений — от решения проблем, связанных с целостностью данных, глобальными юрисдикционными препятствиями, до использования передовых инструментов криминалистики и новых технологий, таких как машинное обучение и искусственный интеллект.

Ключевые слова: технологические проблемы, электронные доказательства, машинное обучение, искусственный интеллект.

20. Боброва О.Г. Правовая модель гуманитарного бартера на Государственной границе и приграничных территориях Российской Федерации в условиях проведения специальной военной операции

Аннотация. В статье представлена правовая модель гуманитарного бартера как новой формы гуманитарного содействия, апробированной в условиях специальной военной операции на сопредельных с приграничными субъектами России территории Украины во исполнение норм международного гуманитарного права. Сформулированы предложения о совершенствовании международно-правового регулирования оказания гуманитарного содействия органами военного управления как элемента коллективной безопасности Организации Договора о коллективной безопасности в условиях вооруженного конфликта и в постконфликтный период.

Ключевые слова: Вооруженные Силы; гуманитарное содействие; коллективная безопасность; Государственная граница Российской Федерации; военная безопасность; пограничная безопасность; специальная военная операция.

21. Вотченко И.А., Петухова М.В. О некоторых вопросах геополитических интересов России на Ближнем Востоке: военно-правовой аспект

Аннотация. Соблюдение геополитических интересов Российской Федерации в настоящее время приобретает наибольшую актуальность, так как данный вопрос непосредственно влияет на военную безопасность нашего государства в частности и национальную безопасность в целом. В современной обстановке, когда блок Северо-Атлантического альянса представляет прямую угрозу нашей стране, очень важно найти союзников и поддержку среди других государств, которые не поддерживают агрессивную политику Запада. И в целях реализации данного направления все больше интересы России обращаются на Ближний Восток. В настоящей статье мы кратко рассмотрим вопросы соблюдения геополитических интересов нашего государства в указанном регионе и сотрудничества с некоторыми его государствами в военной сфере.

Ключевые слова: геополитика, геополитические интересы, оборона, военная безопасность, национальная безопасность, Ближний Восток, военное сотрудничество.

22. Шестак В.А. Применение норм международного гуманитарного права к вооруженным конфликтам в киберпространстве

Аннотация. Развитие информационных технологий и рост зависимости от цифровых инфраструктур способствует тому, что киберпространство становится все более уязвимым для атак и конфликтов, возникает ряд актуальных вопросов, требующих внимания всего международного сообщества. В работе рассматриваются проблемы использования киберпространства в военных целях, и в частности, допустимости применения традиционных источников международного права к действиям, совершаемым в цифровом пространстве. Автором поднимается проблема определения правового статуса комбатанта в

виртуальном пространстве и возможности применения данного термина к исполнителям и участникам вооруженных конфликтов в киберпространстве. В статье анализируются существующие международные договоры в части правил ведения боевых действий и вооруженных межгосударственных конфликтов, а также проекты договоров и конвенций, разрабатываемых в настоящее время с учетом особенностей виртуального пространства. Исследуется степень их применимости к современным цифровым условиям и определяется необходимость разработки новых правовых норм, приспособленных к специфике киберпространства.

Ключевые слова: киберпространство, международное гуманитарное право, комбатант, вооруженный конфликт.